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Προτεινόμενθ Δομι Μουςείων 
ςτο πλαίςιο νζου Οργανογράμματοσ ΠΠ 

 
φμφωνα με το ψιφιςμα τθσ UMAC (Επιτροπισ Πανεπιςτθμιακϊν Μουςείων και 
υλλογϊν, (http://publicus.culture.hu-berlin.de/umac/) του ICOM (Διεκνοφσ υμβουλίου 
Μουςείων) που παρατίκεται ςτο Παράρτθμα και τθν πρακτικι που ακολουκείται από 
πολλά Πανεπιςτθμιακά Μουςεία διεκνϊσ, τα κεμοκετθμζνα Μουςεία του Πανεπιςτθμίου 
Πατρϊν: Μουςείο Επιςτθμϊν και Σεχνολογίασ, Μουςείο Ηωολογίασ, Μουςείο Βοτανικισ 
και ο Βοτανικόσ Κιποσ προτείνουν τθν ζνταξι τουσ ςε μια κοινι, ανεξάρτθτθ δομι με τθν 
ονομαςία «Μουςεία»,  αντίςτοιχθ τθσ δομισ τθσ Βιβλιοκικθσ, για τθν καλφτερθ λειτουργία 
τουσ. τθ δομι αυτι μποροφν ςτθ ςυνζχεια να ςυμμετάςχουν και άλλα υπάρχοντα μουςεία 
και ςυλλογζσ ςτο ΠΠ. 
 
Σο προςωπικό των Μουςείων κα πρζπει να ζχει εξειδίκευςθ ι να εκπαιδευτεί ςτουσ τομείσ 
που κα κλθκεί να υπθρετιςει. Σο ωράριο του προςωπικοφ των μουςείων κα πρζπει να 
είναι ευζλικτο και οι ςυνκικεσ εργαςίασ αντίςτοιχεσ, για να μπορεί να καλφπτει εκδθλϊςεισ 
και εκπαιδευτικζσ δράςεισ που κα υλοποιοφνται εκτόσ ωραρίου, απογεφματα-βράδυα και 
ςαββατοκφριακα. 
 

Σχζδιο Λειτουργίασ τθσ δομισ:  
ΜΟΥΣΕΙΑ 

(χετικό Διάγραμμα ςτθ ςελίδα 7) 
 

Επιςτθμονικι Επιτροπι Μουςείων (ΕΕΜ):  
Κα αποτελείται από 1 εκπρόςωπο κάκε Μουςείου, τον Κοςμιτορα, ζναν Αντιπρφτανθ και 
τον Προϊςτάμενο τθσ Γραμματείασ των Μουςείων. Ζνα μζλοσ τθσ επιτροπισ κα εκτελεί χρζθ 
Προζδρου. 
Η ΕΕΜ κα χαράηει τθ μουςειακι πολιτικι των Μουςείων, κα προτείνει Δράςεισ, κα ελζγχει 
τθν υλοποίθςθ των προτάςεων, κα ελζγχει τθν οικονομικι διαχείριςθ των Μουςείων. 
Επίςθσ κα διερευνά και κα προτείνει τρόπουσ αναηιτθςθσ χρθματοδοτιςεων για τα 
Μουςεία και τισ δράςεισ τουσ και κα προβαίνει ςε ενζργειεσ προώκθςθσ των Μουςείων, 
κακώσ και ενζργειεσ που φζρουν τα Μουςεία ςτο κζντρο του ενδιαφζροντοσ του κοινοφ. 
Θα αποτελεί το Ανώτατο Όργανο των Μουςείων. 
 
Γραμματεία Μουςείων 
Η Γραμματεία κα ςυντονίηει τισ δράςεισ των Μουςείων, κα είναι υπεφκυνθ για τθν 
κατανομι των εργαςιών του προςωπικοφ, τα ραντεβοφ των ςχολείων, τθ γραμματειακι 
υποςτιριξθ, τον κοινό ιςτότοπο και τον ςυντονιςμό και τθν επικοινωνία των δράςεων των 
μουςείων, τθν οργάνωςθ κοινών δράςεων των μουςείων. Το προςωπικό τθσ Γραμματείασ 
κα αποτελείται από: 

 1 Διοικθτικό Προϊςτάμενο: Κα ζχει τθν εποπτεία τθσ Γραμματείασ και των 
Μουςείων, κα είναι υπεφκυνοσ για τθν κατανομι των εργαςιϊν του προςωπικοφ, κα 
ςυντονίηει τισ δράςεισ των μουςείων, κα ςυντονίηει το ςχεδιαςμό κοινϊν δράςεων 
των Μουςείων και κα φροντίηει να υλοποιείται θ μουςειακι πολιτικι που κα 
χαράηεται από τθν ΕΕΜ.   

Απαραίτητα Προςόντα: Πτυχίο Πολυτεχνικισ Σχολισ ι Θετικών Επιςτθμών ι 
Μουςειολογίασ, ι άλλου ςχετικοφ Τμιματοσ, μεταπτυχιακοί τίτλοι ςπουδών, γνώςθ 
τουλάχιςτον μιασ ξζνθσ γλώςςασ και επικυμθτι  γνώςθ δεφτερθσ ξζνθσ γλώςςασ, χειριςμό 
Η/Υ  και απαραίτθτθ εμπειρία ςε διάφορουσ τομείσ ενόσ μουςείου. 

http://publicus.culture.hu-berlin.de/umac/
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 1 κζςθ για Γραμματειακι Υποςτιριξθ: Κα κλείνει τα ραντεβοφ των ςχολείων ι 
άλλων ομάδων, κα ζχει τθν ευκφνθ του πρωτόκολλου των Μουςείων και κα 
διεκπεραιϊνει τα κζματα των προμθκειϊν. 

Προςόντα: Πτυχιοφχοσ ΑΕΙ ι ΤΕΙ, γνώςθ τουλάχιςτον μιασ ξζνθσ γλώςςασ, χειριςμό Η/Υ. 

 1 κζςθ για Ψθφιακζσ/Διαδικτυακζσ εφαρμογζσ:  Κα οργανϊςει, κα ςυντθρεί και κα 
βελτιϊνει τουσ ιςτότοπουσ των μουςείων, κα υποςτθρίηει τθν παρουςία των 
μουςείων ςτα social media, κα αναπτφςςει διαδραςτικζσ εφαρμογζσ ςε Θ/Τ για τα 
μουςεία, κα αναπλθρϊνει τον θλεκτρονικό του ΜΕΣ ςε περίπτωςθ απουςίασ του. 

Προςόντα: Μθχανικόσ Η/Υ ι Ηλεκτρολόγοσ Μθχανικόσ ι Πτυχιοφχοσ Θετικών Επιςτθμών με 
ειδίκευςθ ςε Η/Υ,  με γνώςθ τουλάχιςτον μιασ ξζνθσ γλώςςασ. 

 1 κζςθ για Επικοινωνία/ Προωκθτικό υλικό: Κα ςχεδιάηει ζντυπα και προωκθτικό 
υλικό για τα Μουςεία, για τισ εκδθλϊςεισ και τισ δράςεισ, κακϊσ και υποςτθρικτικό 
υλικό/ πόςτερ κλπ για τισ εκκζςεισ των Μουςείων. 

Προςόντα: Γραφίςτασ ι Αρχιτζκτονασ ι Επικοινωνιολόγοσ, με γνώςθ τουλάχιςτον μιασ ξζνθσ 
γλώςςασ και γνώςθ χειριςμοφ Η/Υ. 
 
Τμιματα 

1. Μουςείο Επιςτθμϊν και Τεχνολογίασ (ΜΕΤ) 
Επιςτθμονικι Επιτροπι ΜΕΤ: κα αποτελείται από 3 μζλθ ΔΕΠ από τθ χολι Κετικϊν 
Επιςτθμϊν,  3 μζλθ ΔΕΠ από τθν Πολυτεχνικι  χολι και 1 μζλοσ ΔΕΠ από  άλλθ χολι. Ζνα 
μζλοσ τθσ επιτροπισ κα εκτελεί χρζθ Προζδρου. 
Η Επιτροπι κα χαράηει τθν πορεία του ΜΕΤ, κα προγραμματίηει τισ δράςεισ του και κα ζχει 
τον ζλεγχο τθσ πορείασ του προγραμματιςμοφ, τθν αναηιτθςθ χρθματοδοτιςεων, χορθγών 
και ςυνεργατών. 

 2 κζςεισ Μουςειοπαιδαγωγοφ: Κα ςυμμετζχουν ςτο ςχεδιαςμό και τθν υλοποίθςθ 
των ΕΔ, κα ςυμμετζχουν ςε αξιολογιςεισ των ΕΔ και κα προτείνουν βελτιϊςεισ τουσ, 
κα αναπτφςουν εκπαιδευτικό υποςτθρικτικό υλικό για τισ ΕΔ, για τθν προετοιμαςία 
των ςχολείων, κακϊσ και για τθν αξιοποίθςθ τθσ εμπειρίασ μετά τθν επίςκεψθ. 

Προςόντα: 1 κζςθ Πτυχίο Τμιματοσ Πολυτεχνικισ Σχολισ ι Θετικών Επιςτθμών (κατά 
προτίμθςθ Φυςικισ), επικυμθτοφσ μεταπτυχιακοφσ τίτλουσ ςπουδών και επικυμθτι γνώςθ 
τουλάχιςτον μιασ ξζνθσ γλώςςασ, χειριςμό Η/Υκαι εμπειρία ςε ΕΠ Μουςείων και 1 κζςθ 
Πτυχίο Μουςειολογίασ ι Παιδαγωγικών, ι  άλλο ςχετικό, επικυμθτοφσ μεταπτυχιακοφσ 
τίτλουσ ςπουδών και γνώςθ τουλάχιςτον μιασ ξζνθσ γλώςςασ, χειριςμό Η/Υκαι εμπειρία ςε 
ΕΠ Μουςείων. 

 2 κζςεισ Επιμελθτι Συλλογϊν: Κα αςχολοφνται με τισ ςυλλογζσ του ΜΕΣ, δθλαδι 
τθν αποκικευςθ, τθν καταγραφι και τθν τεκμθρίωςθ των ςυλλογϊν, τθν τιρθςθ 
ςχετικϊν αρχείων, κακϊσ και με τθν τακτοποίθςθ των αποκθκϊν. Σο ζνα άτομο κα 
ζχει τθν ευκφνθ των τεχνικϊν κεμάτων τθσ καταγραφισ, ενϊ το δεφτερο κα ζχει τθν 
ευκφνθ του οργανωτικοφ, των περιγραφϊν και τθν τιρθςθ των αρχείων. 

Προςόντα: 1 κζςθ Πτυχίο Πολυτεχνικισ Σχολισ ι Θετικών Επιςτθμών, επικυμθτοφσ 
μεταπτυχιακοφσ τίτλουσ ςπουδών , γνώςθ τουλάχιςτον μιασ ξζνθσ γλώςςασ, χειριςμό Η/Υ 
και 1 άτομο Πτυχίο Μουςειολογίασ, ι φιλολογίασ ι άλλο ςχετικό και γνώςθ τουλάχιςτον 
μιασ ξζνθσ γλώςςασ, χειριςμό Η/Υ. 

 1 κζςθ Επιμελθτι Εκκζςεων -Εκδθλϊςεων: Κα αςχολείται με τθ βελτίωςθ ι 
ανανζωςθ τθσ μόνιμθσ ζκκεςθσ, το ςχεδιαςμό και τθν υλοποίθςθ περιοδικϊν 
εκκζςεων και  
Εκδθλϊςεων και τθν τιρθςθ αρχείων των εκδθλϊςεων και εκκζςεων.  

Προςόντα: Αρχιτζκτονασ ι Μουςειολόγοσ ι πτυχιοφχοσ παρεμφεροφσ ειδικότθτασ, 
επικυμθτοφσ μεταπτυχιακοφσ τίτλουσ ςπουδών, με γνώςθ τουλάχιςτον μιασ ξζνθσ γλώςςασ, 
γνώςεισ χειριςμοφ Η/Υ.  
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 1 Θζςθ Τεχνικοφ/Θλεκτρονικοφ: Κα ζχει τθν ευκφνθ τθσ λειτουργίασ του 
Αμφικεάτρου, τθσ ςυντιρθςθσ των Θ/Τ, τθσ καταςκευισ και ςυντιρθςθσ 
διαδραςτικϊν εκκεμάτων (λειτουργικϊν μακετϊν) και τθσ ςυντιρθςθσ των οργάνων 
κλπ των ςυλλογϊν του ΜΕΣ. 

Προςόντα: Ηλεκτρονικόσ ΤΕ 

 1 Θζςθ γενικϊν κακθκόντων: Κα εκτελεί χρζθ φφλακα, ςε περιπτϊςεισ που το 
Μουςείο δζχεται πολφ κόςμο, κα βοθκά ςτο ςτιςιμο εκκζςεων,  ςτθν τακτοποίθςθ 
των αποκθκϊν, ςτθ μεταφορά αντικειμζνων κλπ 

Προςόντα: Απολυτιριο Λυκείου. 
 

1 Άτομο από τισ κζςεισ Επιμελθτϊν Συλλογϊν ι Επιμελθτϊν Εκκζςεων/Εκδθλϊςεων, ι 
Μουςειοπαιδαγωγϊν κα τοποκετθκεί Διοικθτικόσ Προϊςτάμενοσ του ΜΕΤ: Κα ζχει τθν 
ευκφνθ για τθ λειτουργία του ΜΕΣ, το ςχεδιαςμό των Εκπαιδευτικϊν Προγραμμάτων, το 
ςχεδιαςμό περιοδικϊν εκκζςεων και εκδθλϊςεων, τθν επίβλεψθ τθσ καταγραφισ του 
υλικοφ και τθν επίβλεψθ όλων των δράςεων. 
Προςόντα προϊςταμένου: Πτυχίο Τμιματοσ Πολυτεχνικισ Σχολισ ι Θετικών Επιςτθμών ι 
Μουςειολογίασ, με μεταπτυχιακοφσ τίτλουσ ςπουδών, γνώςθ τουλάχιςτον μιασ ξζνθσ 
γλώςςασ και επικυμθτι  γνώςθ άλλων γλωςςών, χειριςμό Η/Υ, κακώσ και γνώςθ και 
απαραίτθτθ εμπειρία ςε διάφορουσ τομείσ ενόσ μουςείου. 

 
 

2. Μουςείο Φυςικισ Ιςτορίασ (ΜΦΙ) 
Το ΜΦΙ κα αποτελείται (α) από το Ζωολογικό και (β) το Βοτανικό Μουςείο/Βοτανικό Κιπο 
και αργότερα πικανώσ να ενταχκεί ςε αυτό θ ςυλλογι πετρωμάτων του Τμ Γεωλογίασ. 
Επιςτθμονικι Επιτροπι ΜΦΛ: Κα αποτελείται από 2 μζλθ ΔΕΠ-εκπρόςωπουσ του 
Ηωολογικοφ Μουςείου, 2 μζλθ ΔΕΠ-εκπρόςωπουσ του Βοτανικοφ Μουςείου/Βοτανικοφ 
Κιπου και 2 μζλθ ΔΕΠ-εκπρόςωπουσ τθσ ςυλλογισ πετρωμάτων του Σμ. Γεωλογίασ, εάν 
ενταχκεί, και τουσ αντίςτοιχουσ Επιμελθτζσ των Μουςείων. Ζνα μζλοσ ΔΕΠ τθσ Επιτροπισ 
κα εκτελεί χρζθ Προζδρου.  
Η Επιςτθμονικι Επιτροπι κα χαράηει τθν πορεία του ΜΦΙ, κα προγραμματίηει τισ δράςεισ 
του και κα ζχει τον ζλεγχο τθσ υλοποίθςθσ του προγραμματιςμοφ, τθν αναηιτθςθ 
χρθματοδοτιςεων, χορθγών και ςυνεργατών, κ.ά. 
 
Επιπλζον, κάκε ζνα από τα παραπάνω μουςεία κα ζχει τθ δικι του Θεματικι Επιςτθμονικι 
Επιτροπι που κα ορίηεται από τον οικείο Τομζα του Τμιματοσ ςτον οποίο ανικει, επειδι οι 
ςχετικζσ ςυλλογζσ ςυνιςτοφν βαςικό εργαλείο εκπαίδευςθσ και ζρευνασ ςχετικό με τισ 
δραςτθριότθτεσ του Τομζα και κα αςχολείται με τα ιδιαίτερα κζματα του κακενόσ από 
αυτά. 
 

 1 κζςθ Επιμελθτι του Ηωολογικοφ Μουςείου. Κα ςυντονίηει τισ εργαςίεσ του 
Ηωολογικοφ Μουςείου, υπό τθν κακοδιγθςθ τθσ Επιςτθμονικισ και τθσ Κεματικισ 
Επιτροπισ, που άπτονται των επιςτθμονικϊν και των εκκεςιακϊν ςυλλογϊν του 
(καταγραφι, οργάνωςθ και ςυντιρθςθ ςυλλογϊν, τιρθςθ ςχετικϊν αρχείων, 
διακίνθςθ δειγμάτων για επιςτθμονικοφσ ςκοποφσ κ.λπ.), των εκπαιδευτικϊν 
προγραμμάτων και των λοιπϊν δραςτθριοτιτων του Μουςείου. 

Προςόντα: μζλοσ ΕΔΙΠ με διδακτορικό ςχετικό με τθ ηωικι βιοποικιλότθτα, γνώςθ 
τουλάχιςτον μιασ ξζνθσ γλώςςασ, χειριςμό Η/Υ 

 1 κζςθ Συντθρθτι-Ταριχευτι Ηωολογικοφ Μουςείου. Κα αςχολείται με τθ 
ςυντιρθςθ του υπάρχοντοσ εκκεςιακοφ υλικοφ και υλικοφ των επιςτθμονικϊν 
ςυλλογϊν, κακϊσ και με τθν επεξεργαςία-ταρίχευςθ νζου υλικοφ για τον 
εμπλουτιςμό τουσ. 
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Προςόντα: με πτυχίο Βιολογίασ ι ςυναφζσ, γνώςθ ξζνθσ γλώςςασ, χειριςμό Η/Υ. 

 1 κζςθ για τα Εκπαιδευτικά Προγράμματα (Ε.Δ.) του Ηωολογικοφ Μουςείου. Κα 
ςυμμετζχει ςτο ςχεδιαςμό, ςτθν υλοποίθςθ των Ε.Δ., κακϊσ και ςτθν αξιολόγθςι 
τουσ, με ςκοπό τθν βελτίωςι τουσ, κα αναπτφςςει εκπαιδευτικό υποςτθρικτικό υλικό 
για τισ Ε.Δ. για τθν προετοιμαςία των ςχολείων, κακϊσ και για τθν αξιοποίθςθ τθσ 
εμπειρίασ μετά τθν επίςκεψθ. 

Προςόντα: Πτυχίο Θετικών Επιςτθμών (κατά προτίμθςθ Βιολογίασ) ι ςυναφζσ και γνώςθ 
τουλάχιςτον μιασ ξζνθσ γλώςςασ, χειριςμό Η/Υ και εμπειρία ςε Ε.Π. Μουςείων. 

 1 κζςθ Επιμελθτι του Βοτανικοφ Μουςείου-Βοτανικοφ Κιπου. Κα ςυντονίηει τισ 
εργαςίεσ του Βοτανικοφ Μουςείου, υπό τθν κακοδιγθςθ τθσ Επιςτθμονικισ και τθσ 
Κεματικισ Επιτροπισ, που άπτονται των επιςτθμονικϊν και των εκκεςιακϊν 
ςυλλογϊν του (καταγραφι, οργάνωςθ και ςυντιρθςθ των ςυλλογϊν  του Herbarium, 
τιρθςθ ςχετικϊν αρχείων, διακίνθςθ δειγμάτων για επιςτθμονικοφσ ςκοποφσ, 
εργαςίεσ ςυντιρθςθσ και ανάδειξθσ του Βοτανικοφ Κιπου κ.λπ.), των εκπαιδευτικϊν 
προγραμμάτων και των λοιπϊν δραςτθριοτιτων του Μουςείου και του Κιπου. 

Προςόντα: μζλοσ ΕΔΙΠ με διδακτορικό ςχετικό με τθ φυτικι βιοποικιλότθτα, γνώςθ 
τουλάχιςτον μιασ ξζνθσ γλώςςασ, χειριςμό Η/Υ 

 1 κζςθ για τθν τεχνικι υποςτιριξθ-λειτουργία του Herbarium του Βοτανικοφ 
Μουςείου. Κα αςχολείται με τθν οργάνωςθ, ςυντιρθςθ (απεντόμωςθ), και 
διαχείριςθ του αποκθκευμζνου φυτικοφ υλικοφ κ.λπ.  

Προςόντα: με πτυχίο Βιολογίασ ι ςυναφζσ, γνώςθ ξζνθσ γλώςςασ, χειριςμό Η/Υ. 

 2 κζςεισ για εξειδικευμζνεσ εργαςίεσ κθποτζχνθ. Κα αςχολοφνται με τθν 
καλλιζργεια, τον εμπλουτιςμό και τθ ςυντιρθςθ των ηωντανϊν ςυλλογϊν Βοτανικοφ 
Κιπου, κακϊσ και με τθ διαμόρφωςθ των χϊρων του. Σο ζνα εκ των δφο κα 
ςυνδράμει και ςτθν αρχιτεκτονικι διαρρφκμιςθ του Κιπου. 

Προςόντα: το 1 άτομο με πτυχίο ΤΕΙ Αρχιτεκτονικισ Τοπίου.  

 1 κζςθ για τα Εκπαιδευτικά Προγράμματα Βοτανικοφ Μουςείου –Βοτανικοφ Κιπου. 
Κα ςυμμετζχει ςτο ςχεδιαςμό, ςτθν υλοποίθςθ των Ε.Δ., κακϊσ και ςτθν αξιολόγθςι 
τουσ, με ςκοπό τθν βελτίωςι τουσ, κα αναπτφςςει εκπαιδευτικό υποςτθρικτικό υλικό 
για τισ Ε.Δ. για τθν προετοιμαςία των ςχολείων, κακϊσ και για τθν αξιοποίθςθ τθσ 
εμπειρίασ μετά τθν επίςκεψθ. 

 Προςόντα: Πτυχίο Θετικών Επιςτθμών (κατά προτίμθςθ βιολογίασ) ι άλλο ςχετικό και 
γνώςθ τουλάχιςτον μιασ ξζνθσ γλώςςασ, χειριςμό Η/Υ και εμπειρία ςε Ε.Π. 
Μουςείων. 

 2 κζςεισ με ευκφνθ τθν αςφάλεια και τθ φφλαξθ του Βοτανικοφ Κιπου. 
Προςόντα: ΔΕ με μεταλυκειακζσ ςπουδζσ από ΙΕΚ ςχετικοφ αντικειμζνου, με πιςτοποίθςθ 
ΕΟΠΠΕΠ. 
Εάν ενταχκεί θ Γεωλογικι ςυλλογι, κα απαιτθκεί επιπλζον προςωπικό. 
 
 

3. Άλλα Μουςεία και Συλλογέσ ΠΠ 
Σα υπόλοιπα Μουςεία και ςυλλογζσ του Παν/μίου Πατρϊν κα ενταχκοφν ςτθ δομι ςε 
δεφτερθ φάςθ 
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Μουςείο Επιςτθμϊν και Τεχνολογίασ 
 
Σο Μουςείο Επιςτθμϊν & Σεχνολογίασ λειτουργεί ωσ Εργαςτιριο τθσ χολισ Κετικϊν 
Επιςτθμϊν του Πανεπιςτθμίου μασ και ιδρφκθκε με ΦΕΚ το 2001. Θ ιδζα τθσ δθμιουργίασ 
του γεννικθκε από τον τότε Πρφτανθ ταμάτθ Αλαχιϊτθ και άρχιςε να παίρνει ςάρκα και 
οςτά με τθν υποςτιριξθ όλων των επόμενων Πρυτανικϊν Αρχϊν και Κοςμθτόρων μζχρι 
ςιμερα.  
 
Από το άνοιγμά του ςτο κοινό, το 2009, το Μουςείο  κατάφερε να αποτελζςει ζνα 
ςθμαντικό ςφνδεςμο του Πανεπιςτθμίου μασ με τθν κοινωνία.  Ζνασ ςθμαντικόσ αρικμόσ 
ατόμων, μζλθ τθσ Πανεπιςτθμιακισ κοινότθτασ, μακθτζσ, εκπαιδευτικοί, νζοι επιςτιμονεσ, 
ενιλικο κοινό, άτομα τρίτθσ θλικίασ από τθν Αχαϊα και άλλεσ περιοχζσ τθσ Χϊρασ και από 
Χϊρεσ τθσ Ευρϊπθσ, επιςκζπτονται το Μουςείο και ςυμμετζχουν ςε μια από τισ   13 
εκπαιδευτικζσ δράςεισ του ςτθ μόνιμθ ζκκεςθ «Οι Σθλεπικοινωνίεσ ςτθ ηωι μασ», είτε ςε 
μια από τισ εκπαιδευτικζσ δράςεισ ςτισ περιοδικζσ εκκζςεισ του, είτε ςε επιμορφωτικζσ 
θμερίδεσ κι εκδθλϊςεισ, είτε ςε δράςεισ ειδικά ςχεδιαςμζνεσ για ειδικζσ ομάδεσ κοινοφ.  
 
Ο αρικμόσ των επιςκεπτϊν του Μουςείου αυξικθκε ςταδιακά από 10.000 επιςκζπτεσ το 
2009, ςε 35.000 επιςκζπτεσ το 2013. Θ ςυνεχισ αφξθςθ των επιςκεπτϊν του τεκμθριϊνει 
τθν αποδοχι του από τθν κοινωνία και τθν ευρφτερθ Εκπαιδευτικι κοινότθτα και 
επιβεβαιϊνει τθν ανάγκθ για ζνα τζτοιο μουςείο. Θ μεγάλθ επιςκεψιμότθτά του και θ 
ποιότθτα των ποικίλων δράςεϊν του, ζχουν ςυμβάλλει ςτθν ανάπτυξθ δεςμϊν με τθν 
κοινωνία και ωσ εκ τοφτου θ ςυμβολι του ςτθ ςφνδεςθ του Παν/μίου με τθν Πόλθ και τθν 
ευρφτερθ περιοχι είναι πάρα πολφ ςθμαντικι. 
 
Για τθν επιτυχθμζνθ πορεία του ΜΕΣ ςυνζβαλαν κετικά, ςυνεργαςίεσ με Σμιματα και δομζσ 
του Πανεπιςτθμίου μασ, όπωσ τα Σμιματα Αρχιτεκτόνων, Γεωλογίασ, Διοίκθςθσ 
Επιχειριςεων, ΣΕΕΑΠΘ , Θλεκτρολόγων Μθχ. και Σεχνολογίασ Θ/Τ, Λατρικισ, Μθχανικϊν Θ/Τ 
και Πλθροφορικισ, ΠΣΔΕ, Φιλολογίασ, Φιλοςοφίασ, Φυςικισ, κ.ά. κακϊσ και το Γραφείο 
Διαςφνδεςθσ, θ ΒΤΠ και άλλεσ δομζσ του ΠΠ. Επίςθσ κετικά ςυνζβαλαν ςυνεργαςίεσ με 
Δομζσ τθσ Α/βάκμιασ και Β/βάκμιασ Εκπαίδευςθσ, με Πολιτιςτικοφσ κι εκπαιδευτικοφσ 
φορείσ , όπωσ το Γαλλικό Λνςτιτοφτο, το Λνςτιτοφτο Γκαίτε, θ  Ζνωςθ Εικαςτικϊν Αχαϊασ κλπ. 
 
Δυνατά ςθμεία ΜΕΤ 

 Είδθ των ςυλλογϊν του, κεματολογία τθσ μόνιμθσ ζκκεςθσ και κεματολογία 
περιοδικϊν εκκζςεων που φιλοξενοφνται αφοροφν τθν κακθμερινι ηωι των 
ανκρϊπων: επικοινωνία και τθλεπικοινωνίεσ, οι ορίηοντεσ τθσ φυςικισ, επιςτιμεσ 
και ακλθτιςμόσ κλπ. 

 Ζρευνα κι εκπαίδευςθ μζςω των ποικίλων ςυλλογϊν του, κυρίωσ ςε μια ςειρά 
επιςτθμϊν που κεραπεφονται ςτο Πανεπιςτιμιο Πατρϊν. 

 Διακεματικι προςζγγιςθ των εκκζςεων που προςφζρει. 
 Σφνδεςθ των Επιςτθμϊν με τθν Τεχνολογία μζςω των εκκζςεων των 

εκπαιδευτικϊν Δράςεων και των εκδθλϊςεων. 
 Σφνδεςθ με τθν εκπαιδευτικι κοινότθτα Α/βάκμιασ και β/βάκμιασ Εκπαίδευςθσ 

μζςω:  
 Σθσ μεγάλθσ ποικιλίασ Εκπαιδευτικϊν Δράςεων που προςφζρει. 
 Σων Σοπικϊν Πολιτιςτικϊν Δικτφων ςτα οποία ςυμμετζχει, υποςτθρίηει και 

ςυνεργάηεται. 
 Σων δομϊν τθσ Α/βάκμιασ και β/βάκμιασ Εκπαίδευςθσ με τισ οποίεσ 

ςυνεργάηεται. 
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 Θ ςχζςθ με τουσ φοιτθτζσ, με Σμιματα του Παν/μίου κακϊσ και άλλεσ δομζσ του 
Παν/μίου πχ Γραφείο Διαςφνδεςθσ κλπ που ζχει αναπτφξει. 

 Τεράςτιοσ αρικμόσ επιςκεπτϊν για το μζγεκοσ και το είδοσ του μουςείου. 
 Επικοικωνία με τθν κοινωνία μζςω των εκδθλϊςεων και των δράςεϊν του, με 

διαφορετικά ςτρϊματα τθσ κοινωνίασ κάκε φορά. 
 Εκελοντιςμόσ που ςτθρίηει τθ λειτουργία του ΜΕΣ και πραγματοποιείται με 

φοιτθτζσ, νζουσ επιςτιμονεσ, νζουσ εκπαιδευτικοφσ κλπ και θ ςυνδιαλλαγι με 
εκελοντικοφσ φορείσ. 

 Θ ςυνεργαςία με ςθμαντικοφσ φορείσ Εκπαίδευςθσ και Πολιτιςμοφ όπωσ Γαλλικό 
Λνςτιτοφτο, Λνςτιτοφτο Γκαίτε, Διεκνζσ υμβοφλιο Μουςείων κλπ. 

 
Δυνατότθτεσ/Αναπτυξιακι Προοπτικι ΜΕΤ 
 

 υμμετοχι ωσ ερευνθτικό, εκπαιδευτικό και αναπτυξιακό εργαλείο ςε Ερευνθτικά 
και Αναπτυξιακά Προγράμματα. 

 Ενδυνάμωςθ του ερευνθτικοφ και εκπαιδευτικοφ ρόλου του Μουςείου μζςω των 
ςυλλογϊν του, ςε ςχζςθ με επιςτιμεσ και τεχνολογία που ςχετίηονται με τα 
Σμιματα του Πανεπιςτθμίου Πατρϊν. 

 Δυνατότθτα να ςυνδζςει μζςω των δράςεϊν του διάφορεσ δομζσ του 
Πανεπιςτθμίου Πατρϊν μεταξφ τουσ, αλλά και  το Πανεπιςτιμιο και με άλλουσ 
ςθμαντικοφσ φορείσ και δομζσ τθσ κοινωνίασ πχ.  
o χεδιαςμόσ και υλοποίθςθ εκκζςεων για ςθμαντικζσ ζρευνεσ που ζχουν 

πραγματοποιθκεί ςτο Πανεπιςτιμιο/ προϊκθςθ ςτθν κοινωνία και 
εκλαϊκευςθ. Ζνα τζτοιο εγχείρθμα προχποκζτει τθν Καταγραφι των ερευνϊν 
που πραγματοποιοφνται ςτο Πανεπιςτιμιο Πατρϊν (μζςω τθσ ανάπτυξθσ 
δομϊν επικοινωνίασ του Μουςείου με το ΕΛΚΕ ι άλλεσ δομζσ ςυλλογισ των 
ερευνϊν), τθ ςυλλογι πλθροφοριϊν και υλικοφ για κάκε ζργο ( πχ 
φωτογραφίεσ, κείμενα, ςχζδια κλπ), τθ ςυλλογι ενδεικτικϊν /χαρακτθριςτικϊν 
μουςειακϊν αντικειμζνων που αφοροφν υλικό που χρθςιμοποιικθκε ςτθν 
ζρευνα,αποτελζςματα τθσ ζρευνασ κλπ, τθ ςφνκεςθ του υλικοφ, το ςχεδιαςμό 
τθσ ζκκεςθσ, το ςχεδιαςμό δράςεων προϊκθςθσ(εκπαιδευτικϊν δράςεων και 
εκδθλϊςεων). 

o χεδιαςμόσ και υλοποίθςθ ζκκεςθσ μεγάλθσ διάρκειασ (εφ’ όςον ολοκλθρωκεί 
το κτίριο) ι Ψθφιακισ –Διαδικτυακισ ζκκεςθσ   για τα μεγάλα Σεχνικά-
Αναπτυξιακά Ζργα τθσ Περιφζρειασ ΔΕ ι και μεγαλφτερθσ περιοχισ (Γζφυρα 
Ρίου Αντιρίου, θματικοί δρόμοι, αντιπλθμμυρικά Ζργα ςτο Νομό Θλείασ κλπ). 
Ζνα τζτοιο εγχείρθμα προχποκζτει τθν Καταγραφι των ζργων, τθ ςυλλογι 
πλθροφοριϊν και υλικοφ για κάκε ζργο ( πχ φωτογραφίεσ, βίντεο, 
ντοκυμαντζρ, ςυλλογι, ςχζδια, χάρτεσ κλπ), τθ ςυλλογι μετά από αξιολόγθςθ 
και επιλογι ενδεικτικϊν/χαρακτθριςτικϊν μουςειακϊν αντικειμζνων που 
αφοροφν τα ζργα, τθ ςφνκεςθ του υλικοφ, το ςχεδιαςμό τθσ ζκκεςθσ, 
ςχεδιαςμό δράςεων προϊκθςθσ(εκπαιδευτικϊν δράςεων και εκδθλϊςεων). 

o χεδιαςμόσ και υλοποίθςθ εκκζςεων ςε ςυνεργαςία με επιςτθμονικοφσ φορείσ 
(Σεχνικό Επιμελθτιριο, Λατρικό φλλογο, Φαρμακευτικό φλλογο κλπ) με 
κζματα που αφοροφν τθν ιςτορικι διαδρομι τουσ, ςθμαντικά επιτεφγματα 
κλπ/ προϊκθςθ ςτθν κοινωνία και εκλαϊκευςθ. Ζνα τζτοιο εγχείρθμα 
προχποκζτει τθν Καταγραφι τθσ ιςτορικισ διαδριομισ του κζματοσ, τθ 
ςυλλογι πλθροφοριϊν και υλικοφ για κάκε κζμα ( πχ φωτογραφίεσ, κείμενα, 
ςχζδια κλπ), τθ ςυλλογι ενδεικτικϊν /χαρακτθριςτικϊν μουςειακϊν 
αντικειμζνων που τεκμθριϊνουν το κζμα, τθ ςφνκεςθ του υλικοφ, το 
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ςχεδιαςμό τθσ ζκκεςθσ, το ςχεδιαςμό δράςεων προϊκθςθσ(εκπαιδευτικϊν 
δράςεων και εκδθλϊςεων). 

 φνδεςθ με άλλα πανεπιςτθμιακά μουςεία από τον ευρωπαϊκό και τον διεκνι χϊρο 
για τθν ανάπτυξθ δράςεων ευρωπαϊκισ και διεκνοφσ εμβζλειασ  ςτον τομζα των 
επιςτθμϊν και τθσ τεχνολογίασ (εκκζςεισ ςχετικά με καινοτόμεσ ζρευνεσ, 
εκπαιδευτικζσ δράςεισ κλπ) 

 
 

Ηωολογικό Μουςείο 
 

Λδρφκθκε το 1973 ωσ προςάρτθμα τθσ τότε Φυςικομακθματικισ χολισ, φςτερα από 
ενζργειεσ του τότε κακθγθτι τθσ ζδρασ τθσ Ηωολογίασ κ. Λ. Όντρια, (ΦΕΚ 264/3-10-1973).  
 
Οι ςκοποί τθσ ίδρυςθσ του Μουςείου ιταν  θ αναηιτθςθ, ςυλλογι και ςυςτθματικι μελζτθ 
του ηωολογικοφ πλοφτου τθσ χϊρασ, θ χρθςιμοποίθςι του για διδακτικοφσ ςκοποφσ, θ 
εξυπθρζτθςθ των ςχετικϊν με το αντικείμενο του Μουςείου επιςτθμονικϊν κλάδων και θ 
κάλυψθ των αναγκϊν τθσ αντίςτοιχθσ ζδρασ τθσ χολισ.  
 
Για τθν πραγματοποίθςθ αυτϊν των ςκοπϊν οργανϊκθκαν εξαρχισ δφο κφριεσ 
δραςτθριότθτεσ, μια ςυλλογι εκκζςιμου υλικοφ, θ οποία κα υποςτιριηε τθν εκπαίδευςθ 
των φοιτθτϊν του Σμιματοσ Βιολογίασ και κα ιταν επιςκζψιμθ και από το 
εξωπανεπιςτθμιακό κοινό, με ςκοπό τθν απόκτθςθ γνϊςθσ και τθ διαμόρφωςθ 
περιβαλλοντικισ ευαιςκθςίασ και μια ςυλλογισ υλικοφ κατάλλθλου μόνον για 
ερευνθτικοφσ ςκοποφσ, ςφμφωνα με τα διεκνι πρότυπα των ηωολογικϊν μουςείων που 
ζχουν ακαδθμαϊκό χαρακτιρα. 
 
Για τουσ φοιτθτζσ του Σμιματοσ Βιολογίασ το Μουςείο αποτελεί αυτονόθτα χϊρο 
διδαςκαλίασ και απόκτθςθσ γενικότερθσ και ςυνδυαςτικισ εποπτείασ ςτα πεδία τθσ 
βιοποικιλότθτασ, τθσ οικολογίασ και τθσ διαχείριςθσ και προςταςίασ του περιβάλλοντοσ, 
ςτα πλαίςια των προγραμμάτων των προπτυχιακϊν και μεταπτυχιακϊν ςπουδϊν τουσ.  
Εκτόσ από αυτοφσ, ο κφριοσ όγκοσ των επιςκεπτϊν του Μουςείου αποτελείται από μακθτζσ 
τθσ ςτοιχειϊδουσ και μζςθσ εκπαίδευςθσ των ςχολείων τθσ Πάτρασ και γενικότερα τθσ 
Αχαΐασ, αλλά και άλλων περιοχϊν τθσ Πελοποννιςου και τθσ τερεάσ Ελλάδασ. Επίςθσ, το 
Μουςείο επιςκζπτονται ςφλλογοι, οργανϊςεισ, κεραπευτικζσ κοινότθτεσ, αλλά και απλοί 
ενδιαφερόμενοι πολίτεσ. Σζλοσ, ςτουσ επιςκζπτεσ περιλαμβάνονται και μεμονωμζνα μζλθ 
τθσ πανεπιςτθμιακισ κοινότθτασ (προςωπικό και φοιτθτζσ διαφόρων τμθμάτων).  
 
 Δυνατά ςθμεία του Ηωολογικοφ Μουςείου 
 

1. Θεματολογία – Σφνδεςθ με τθν τοπικι κοινωνία. Σο Ηωολογικό Μουςείο αποτελεί 
το μοναδικό μουςείο φυςικισ ιςτορίασ με αντικείμενο τουσ ηωικοφσ οργανιςμοφσ 
ςτθν ευρφτερθ περιοχι. υνεπϊσ, προςελκφει επιςκζπτεσ διαφόρων θλικιϊν και 
γνωςτικοφ υποβάκρου και μπορεί να ςυνειςφζρει ςθμαντικά ςτθ πολιτικι που 
επικυμεί να εφαρμόςει το Πανεπιςτιμιο για τθν εξωςτρζφειά του ςτθν κοινωνία. 

2. Εκπαίδευςθ – Ενθμζρωςθ/Ευαιςκθτοποίθςθ 
α. Τριτοβάκμια εκπαίδευςθ. Ο εκκεςιακόσ του χϊροσ είναι με τζτοιο τρόπο 
οργανωμζνοσ ϊςτε να μπορεί να αξιοποιθκεί για τθν ςυμπλιρωςθ τθσ εκπαίδευςθσ 
των φοιτθτϊν του Σμιματοσ Βιολογίασ ςτα αντικείμενα τθσ Ηωολογίασ. 
β. Πρωτοβάκμια – Δευτεροβάκμια Εκπαίδευςθ. Σο Μουςείο ζχει αναπτφξει μία 
ςτακερι ςχζςθ με τθν εκπαιδευτικι κοινότθτα και ςυντονίηει με τισ αρμόδιεσ 
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διευκφνςεισ τισ επιςκζψεισ των ςχολείων ςε αυτό, ςτο πλαίςιο υλοποίθςθσ 
προγραμμάτων περιβαλλοντικισ εκπαίδευςθσ. 

3. Καταχϊρθςθ και οργάνωςθ δειγμάτων επιςτθμονικϊν ςυλλογϊν για ερευνθτικοφ 
ςκοποφσ. Σο Μουςείο διακζτει μια αξιόλογθ ςυλλογι ηωικϊν δειγμάτων, με 
ζμφαςθ ςτα μικροκθλαςτικά, τα οποία ζχουν ςθμαντικι ερευνθτικι και 
επιςτθμονικι αξία. 

4. Επιςκεψιμότθτα. Παρά τα μικρό του μζγεκοσ και των προβλθμάτων επάνδρωςισ 
του, όπωσ ιδθ αναφζρκθκε, το Μουςείο δζχεται ςθμαντικό αρικμό επιςκεπτϊν 
ςυγκριτικά με το μζγεκόσ του και διακζτει τθ δυναμικι ο αρικμόσ αυτόσ να αυξθκεί 
περαιτζρω. 
 

Προοπτικζσ ανάπτυξθσ 
 
Σο Ηωολογικό Μουςείο διακζτει τθν αρχικι υποδομι και ςυνεπϊσ τθ δυνατότθτα να 
αναπτυχκεί προσ διάφορεσ κατευκφνςεισ.  

1. Ενδυνάμωςθ τθσ ςυνεργαςίασ με τισ Διευκφνςεισ Περιβαλλοντικισ Εκπαίδευςθσ τθσ 
Πρωτοβάκμιασ και Δευτεροβάκμιασ Εκπαίδευςθσ για τθν οργάνωςθ 
ολοκλθρωμζνων δραςτθριοτιτων Περιβαλλοντικισ Ενθμζρωςθσ/ 
Ευαιςκθτοποίθςθσ, ςτο πλαίςιο των οποίων κα εντάςςεται και θ επίςκεψθ ςτο 
Μουςείο. χεδίαςθ και παραγωγι Περιβαλλοντικοφ Τλικοφ που κα βαςίηεται ςτθν 
ζκκεςθ και τισ δυνατότθτεσ του Μουςείου και κα είναι διακζςιμο ωσ ενθμερωτικό 
υλικό ςτουσ εκπαιδευτικοφσ. 

2. Εκςυγχρονιςμόσ του τρόπου παρουςίαςθσ των εκκεμάτων (περιγραφικά κείμενα 
κ.λπ.), προκειμζνου να αποκτιςουν ευρφτερθ απιχθςθ και ελκυςτικότθτα, 
αξιοποιϊντασ τισ δυνατότθτεσ των ςφγχρονων εποπτικϊν μζςων. 

3. υνεργαςία με τοπικοφσ εκπαιδευτικοφσ και λοιποφσ φορείσ για τθν οργάνωςθ 
προςωρινϊν εκκζςεων και  διευρυμζνων περιβαλλοντικϊν δράςεων.  

4. Αξιοποίθςθ τθσ ερευνθτικισ υποδομισ και ςυλλογισ του Μουςείου για τθ ςφναψθ 
ςυνεργαςιϊν και τθ διεκδίκθςθ ερευνθτικϊν προγραμμάτων. Με τθν ολοκλιρωςθ 
μιασ πρϊτθσ, υπό υλοποίθςθ οργάνωςθσ τθσ επιςτθμονικισ ςυλλογισ του 
Μουςείου κα μπορζςει αυτι να λειτουργιςει ωσ ςθμαντικό πόλο ζλξθσ για τθ 
ςφναψθ ςθμαντικϊν ςυνεργαςιϊν με ερευνθτζσ από τθν Ελλάδα και το εξωτερικό. 
ε αυτό κα ςυνδράμει και θ επιδιωκόμενθ ψθφιοποίθςθ και ανοικτι διάκεςθ 
δεδομζνων που αφοροφν ςτθν επιςτθμονικι ςυλλογι. 

5. Πραγματοποίθςθ εκδόςεων υπό τον τίτλο του Ηωολογικοφ Μουςείου ςε 
αντικείμενα ςχετικά με τθν μελζτθ και προςταςία τθσ Βιοποικιλότθτασ τθσ 
Ελλθνικισ Πανίδασ, με ςκοπό τθν ανάδειξι του ωσ κζντρου παραγωγισ και 
δθμοςιοποίθςθσ τθσ γνϊςθσ. 

 
 

Βοτανικό Μουςείο (Herbarium) Τμιματοσ Βιολογίασ 
 

τα πλαίςια ανάπτυξθσ του Σμιματοσ Βιολογίασ του Πανεπιςτθμίου Πάτρασ, ςτισ αρχζσ τθσ 
δεκαετίασ του 1970,  με το ΠΔ 360/1973 ιδρφεται ςτο τμιμα  Βοτανικό Μουςείο με βαςικό 
ςτόχο τθν ςτιριξθ των ερευνθτικϊν και εκπαιδευτικϊν δραςτθριοτιτων του Εργαςτθρίου 
και τθσ Ζδρασ τθσ Βοτανικισ. Για πολλά χρόνια το Μουςείο λειτοφργθςε ωσ ενιαία 
εκπαιδευτικι και ερευνθτικι δραςτθριότθτα με τισ αντίςτοιχεσ μονάδεσ του τομζα 
(Εργαςτιριο Βοτανικισ, Ζδρα Βοτανικισ).  
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Βαςικι ερευνθτικι δραςτθριότθτα του παραπάνω εργαςτθρίου ιταν /και εν πολλοίσ 
παραμζνει μζχρι ςιμερα, θ απογραφι τθσ Ελλθνικισ Χλωρίδασ και θ μελζτθ και ερμθνεία 
των ταξινομικϊν ςχζςεων και των προτφπων εξάπλωςθσ των ειδϊν τθσ ελλθνικισ χλωρίδασ.  
Θ παραπάνω ερευνθτικι δραςτθριότθτα ςτθρίηεται ςε εργαςίεσ πεδίου και ςχετικζσ 
ςυλλογζσ δειγμάτων από τθ φφςθ και τα ςχετικά δείγματα πρζπει να φυλάςςονται τόςο για 
τθν τεκμθρίωςθ των δθμοςιευκζντων αποτελεςμάτων (vouchers)  όςο και για περαιτζρω 
λεπτομερζςτερθ μελζτθ . 
 
Σα τελευταία χρόνια είχε αρχίςει μια προςπάκεια ανάδειξθσ των ςχετικϊν ςυλλογϊν και 
ανάπτυξθσ ςχετικϊν υποδομϊν (ςυμβατικϊν  ι /και ψθφιακϊν) με ςτόχο τθν προςζλκυςθ 
επιςκεπτϊν, αλλά θ προςπάκεια ζμεινε θμιτελισ λόγω τθσ αποχϊρθςθσ με ςυνταξιοδότθςθ 
του ςυνόλου του τεχνικοφ / διοικθτικοφ προςωπικοφ του Σομζα Βιολογίασ φυτϊν και 
μεγάλου ποςοςτοφ των Μελϊν ΔΕΠ του Σομζα που δραςτθριοποιοφνται ερευνθτικά ςτο 
ςχετικό επιςτθμονικό πεδίο (εργαςτιριο Βοτανικισ).  
 
Επειδι μάλιςτα ςτα επόμενα 3 χρόνια προβλζπεται να ζχουν αποχωριςει όλα τα 
εναπομείναντα μζλθ ΔΕΠ του εν λόγω εργαςτθρίου όχι μόνο δεν προβλζπεται να ζχει 
ανοίξει το Βοτανικό μουςείο για το κοινό, αλλά τίκεται ςοβαρότατο κζμα τόςο για τθ 
ςυνζχιςθ των  μζχρι ςιμερα δραςτθριοτιτων του αλλά και το κυριότερο, για τθν διατιρθςθ 
και προςταςία των υφιςτάμενων , πολφτιμων από επιςτθμονικι και μουςειακι άποψθ, 
ςυλλογϊν του.  Οι ςχετικοί κίνδυνοι είναι ςιμερα ιδιαίτερα αυξθμζνοι λόγω των 
προβλθμάτων που παρουςιάηουν τα κτιρια που ςτεγάηουν του Βοτανικό αλλά και το 
Ηωολογικό Μουςείο. 
 
Δυνατά ςθμεία 
 
το Βοτανικό Μουςείο(Herbarium) του Πανεπιςτθμίου Πατρϊν υπάρχουν ςιμερα μερικζσ 
εκατοντάδεσ χιλιάδεσ δείγματα που το κακιςτοφν το μεγαλφτερο και πλθρζςτερο ςτθν 
Ελλάδα, τόςο όςον αφορά ςτον αρικμό των δειγμάτων του, αλλά και όςον αφορά ςτθν 
αντιπροςωπευτικότθτα του ςε ςχζςθ με τθ ποικιλότθτα τθσ ελλθνικισ χλωρίδασ.  
 
τα πλαίςια των δραςτθριοτιτων του και των διεκνϊν πρακτικϊν το Βοτανικό Μουςείο 
Πανεπιςτθμίου Πάτρασ βρίςκεται ςε μόνιμθ διαςφνδεςθ με διάφορα ανάλογα ευρωπαϊκά 
Μουςεία για δανειςμό και ανταλλαγι δειγμάτων και με τον τρόπο αυτό ζχουμε επιτφχει 
περαιτζρω εμπλουτιςμό του και βελτίωςθ τθσ αντιπροςωπευτικότθτασ των ςυλλογϊν του 
ςε ςχζςθ με τθν Ελλθνικι Χλωρίδα και όχι μόνο. 
 
Δυνατότθτεσ/Αναπτυξιακι Προοπτικι 
 

 Ανάδειξθ των ςχετικϊν ςυλλογϊν και ανάπτυξθ ςχετικϊν υποδομϊν (ςυμβατικϊν  
ι /και ψθφιακϊν) με ςτόχο τθν προςζλκυςθ επιςκεπτϊν. 

 χεδιαςμόσ Εκπαιδευτικϊν δράςεων για τθ ςφνδεςθ του Μουςείου με όλεσ τισ 
βακμίδεσ τθσ εκπαίδευςθσ. 

 Ολοκλιρωςθ των εργαςιϊν του Βοτανικοφ κιπου, ϊςτε να καταςτεί επιςκζψιμοσ 
και λειτουργικόσ.  

 Ενδυνάμωςθ του ερευνθτικοφ και εκπαιδευτικοφ ρόλου του Μουςείου. 
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Α. Ψιφιςμα τθσ UMAC / ICOM 
 
Ψιφιςμα τθσ UMAC (Committee of University Museums and Collections) του ICOM 
(International Council of Museums) ςτο τριετζσ υνζδριο  ςτο Ρίο Ντε Σηανζιρο, 
Βραηιλία, ςτισ 14 Αυγοφςτου, 2013.(http://publicus.culture.hu-berlin.de/umac/) 
1. Οι υλλογζσ που κατζχονται από τα πανεπιςτιμια ςε διεκνζσ επίπεδο αποτελοφν 
ζνα ςθμαντικό μζροσ τθσ πανεπιςτθμιακισ, παγκόςμιασ κλθρονομιάσ. 
2. Οι υλλογζσ είναι αναντικατάςτατεσ και δεν πρζπει να αντιμετωπίηονται κακαρά 
ωσ ανταλλάξιμα, χρθματοοικονομικά περιουςιακά ςτοιχεία των πανεπιςτθμίων που 
μποροφν να διατεκοφν για τθν κάλυψθ οικονομικϊν αναγκϊν. 
Ωσ εκ τοφτου: 
3. Οι ςυλλογζσ αυτζσ κα πρζπει να εκτιμϊνται για το ρόλο που μποροφν να 
διαδραματίςουν ςτθ διατιρθςθ τθσ ιςτορία των πανεπιςτθμίων, κακϊσ και το ρόλο 
ςτθ διδαςκαλία, ςτθν ζρευνα  και ςτθν εκπαίδευςθ του κοινοφ. 
4. Εάν μια ςυλλογι πρζπει να απορριφκεί για οποιοδιποτε λόγο, αυτό πρζπει να 
γίνει ςφμφωνα με τα επαγγελματικά πρότυπα των μουςείων και των αντίςτοιχων 
κλάδων. Κάκε διάκεςθ τθσ ςυλλογισ από ζνα πανεπιςτιμιο πρζπει να γίνεται με 
διαβοφλευςθ και με προςεκτικι μελζτθ του κζματοσ από εμπειρογνϊμονεσ,  
υπεφκυνουσ για τθ ςυλλογι. 
5. Είναι ευκφνθ του πανεπιςτθμίου θ παροχι κατάλλθλθσ προςταςίασ για τισ 
ςυλλογζσ του, προσ όφελοσ των φοιτθτϊν, του προςωπικοφ του και τθσ παγκόςμιασ 
κοινότθτασ, τϊρα και ςτο μζλλον. 
α) Το παρόν ψιφιςμα είναι ςφμφωνο με τον Κϊδικα Επαγγελματικισ 
Δεοντολογίασ  του ICOM (που εγκρίκθκε ομόφωνα από τθν 15θ Γ. υνζλευςθ του 
ICOM ςτο Μπουζνοσ Άιρεσ, ςτισ 4/11/1986, τροποποιικθκε από τθν 20θ Γ. 
υνζλευςθ ςτθ Βαρκελϊνθ ςτισ 6/7/2001 και ανακεωρικθκε από τθν 21θ Γενικι 
υνζλευςθ ςτθ εοφλ ςτισ 8/10/2004) και για να τον υποςτθρίξει.             
β) Το παρόν ψιφιςμα είναι ςφμφωνο με τθ  Σφςταςθ Rec (2005) 13 τθσ Επιτροπισ 
Υπουργϊν του Συμβουλίου τθσ Ευρϊπθσ, προσ τα κράτθ μζλθ ςχετικά με τθ 
διακυβζρνθςθ και διαχείριςθ τθσ πανεπιςτθμιακισ πολιτιςτικισ κλθρονομιάσ 
(Εγκρίκθκε από τθν επιτροπι Τπουργϊν ςτισ 7 Δεκεμβρίου 2005 ςτθν 950θ 
ςυνάντθςθ Αντιπροςϊπων των Τπουργϊν). Λδιαίτερα οι ενότθτεσ 7 και 8 
ενκαρρφνουν τισ δθμόςιεσ αρχζσ και τα ιδρφματα τριτοβάκμιασ εκπαίδευςθσ να 
κάνουν πλιρθ χριςθ των υφιςτάμενων νόμων και των εξωτερικϊν και των 
εςωτερικϊν κανονιςμϊν για τθν προςταςία και διατιρθςθ τθσ πολιτιςτικισ 
κλθρονομιάσ των πανεπιςτθμίων και να κεςπίςουν κατάλλθλεσ διατάξεισ για τθν 
προςταςία τθσ πολιτιςτικισ κλθρονομιάσ τουσ, όπου δεν υπάρχουν ιδθ, ενϊ το 
άρκρο 18 ενκαρρφνει τα ιδρφματα να παρζχουν και να διατθροφν κατάλλθλο 
κατάλυμα για τθν κλθρονομιά τουσ και να παρζχουν ιςορροπθμζνθ και λογικι 
χρθματοδότθςθ για τθν προςταςία και τθν ανάπτυξι τθσ. 
γ) Το παρόν ψιφιςμα είναι ςφμφωνο με τον «Κϊδικα Δεοντολογίασ για Μουςεία» 
τθσ Αμερικανικισ Ενωςθσ Μουςείων, που εγκρίκθκε από το Διοικθτικό υμβοφλιο 
ςτισ 12 Νοεμβρίου του 1993, κακϊσ και από το φλλογο Διευκυντϊν Μουςείων 
Σζχνθσ (Επαγγελματικζσ Πρακτικζσ ςε Μουςεία Σζχνθσ, 2001). 
  

http://publicus.culture.hu-berlin.de/umac/
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Β. Κφρια άμεςα αιτιματα των κεςμοκετθμζνων Μουςείων 
 

1. Άμεςα αιτιματα Μουςείου Επιςτθμϊν και Τεχνολογίασ 
 

α. Εργαςίεσ επιςκευισ/βελτίωςθσ υπάρχοντοσ κτιρίου  
το κτίριο εκκρεμοφν εργαςίεσ ςυντιρθςθσ και βελτίωςθσ του χϊρου για τισ οποίεσ ζχουν 
γίνει πολλά ζγγραφα αιτιματα ςτθν Σεχνικι Τπθρεςία. Οι εργαςίεσ αυτζσ αφοροφν 
επζκταςθ του κλιματιςμοφ και ςε και ςε άλλουσ χϊρουσ του κτιρίου, αντιμετϊπιςθ 
υγραςίασ ςε εςωτερικοφσ  και εξωτερικοφσ τοίχουσ του Μουςείου, φωτιςμόσ εκκεςιακϊν 
χϊρων, φωτιςμόσ ειςόδου, επιςκευζσ ςτισ τουαλζτεσ, τοποκζτθςθ πριηϊν, ειδικι 
καταςκευι για τθν τοποκζτθςθ /ζκκεςθ του Δορυφόρου.  
   
β. Βελτίωςθ του  εξωτερικοφ χϊρου του Μουςείου και ςφνδεςι του με τον εξωτερικό 
χϊρο του κτιρίου Φουκϊ. 
Ο περιβάλλον χϊροσ του Μουςείου πρζπει να διαμορφωκεί. Χρειάηεται επίςθσ να 
τοποκετθκεί φωτιςμόσ ςτθν ζξοδο του Μουςείου, κακϊσ και ςτα πάρκινγκ, διότι υπάρχουν 
πολλζσ φορζσ βραδυνζσ εκδθλϊςεισ και θ ζλλειψθ φωτιςμοφ αποτελεί τεράςτιο πρόβλθμα.  
Ακόμα, πρζπει να τοποκετθκεί πζτρινθ καταςκευι με τραπζηι και κακίςματα για να 
μποροφν να κάκονται οι μακθτζσ, όταν περιμζνουν και ςκζπαςτρο για να προςτατεφονται 
από τισ εκάςτοτε καιρικζσ ςυνκικεσ. 
 
γ. Ολοκλιρωςθ κτιρίου Μουςείου 
Σο κτίριο του Μουςείο πρζπει να ολοκλθρωκεί. Μζχρι τϊρα ζχει καταςκευαςτεί το 25% του 
ςυνολικοφ κτιρίου. Θ ολοκλιρωςθ του κτιρίου ςυνδζετε με τθν ανάπτυξι του, με τθν 
ανάπτυξθ νζων εκκζςεων που να καλφπτουν περιςςότερεσ πλευρζσ των επιςτθμϊν και τθσ 
τεχνολογίασ και με το πλιρεσ άνοιγμά του ςτθν κοινωνία.  
 
δ. Επιςκευι κτιρίου Φουκϊ και βελτίωςθ υποδομϊν του χϊρου. 
το κτίριο Φουκϊ δεν ζχει γίνει καμμία εργαςία ςυντιρθςθσ μζχρι τϊρα, με αποτζλεςμα θ 
οροφι να μπάηει νερά, καταςτρζφοντασ τισ υπάρχουςεσ υποδομζσ. Χρειάηεται ςυντιρθςθ 
τθσ οροφισ και καταςκευι τουαλζτασ, ςφνδεςθ ςτο δίκτυο φδρευςθσ και αντιμετϊπιςθ τθσ 
κακισ ακουςτικισ του χϊρου. Παράλλθλα πρζπει να βρεκεί λφςθ για το μθχανιςμό του 
εκκρεμοφσ του φουκϊ, θ λειτουργία του οποίου είναι ελλιπισ. 
 
ε. Ενίςχυςθ του τακτικοφ προϊπολογιςμοφ του Μουςείου 
Ο τακτικόσ προϊπολογιςμόσ του Μουςείου ζχει μειωκεί δραςτικά τα τελευταία χρόνια. 
Αυτό δυςχεραίνει τθ λειτουργία του και δθμιουργεί πρόςκετα προβλιματα.   
 
ςτ. Αναηιτθςθ αποκθκευτικϊν χϊρων 
Σο μουςείο αντιμετωπίηει κζμα αποκθκευτικϊν χϊρων και πρζπει να βρεκοφν 
αποκθκευτικοί χϊροι για τθ ςυλλογι και φφλαξθ ςθμαντικϊν μουςειακϊν αντικειμζνων τθσ 
εξζλιξθσ διαφόρων επιςτθμϊν και τεχνολογίασ. Σα αντικείμενα αυτά κα αποτελζςουν 
ςθμαντικά τεκμιρια για τθν ανάπτυξθ εκκζςεων και εκπαιδευτικϊν δράςεων για διάφορεσ 
πλευρζσ των επιςτθμϊν και τθσ τεχνολογίασ. 

 

2. Άμεςα αιτιματα Μουςείου Ηωολογίασ 
 
α) Υλοποίθςθ επειγουςϊν επιςκευϊν – εργαςιϊν ςυντιρθςθσ για το Χϊρο του 
Μουςείου. 
α1) Ο χϊροσ του Μουςείου αντιμετωπίηει εδϊ και πολλά χρόνια ςοβαρά προβλιματα 
υγραςίασ τα οποία μποροφν να αποδειχκοφν ιδιαίτερα επιηιμια για τα εκκζματα που 



 16  

 

φιλοξενεί. Σο μεγαλφτερο πρόβλθμα προκφπτει από τον ανοικτό χϊρο που βρίςκεται πάνω 
από το Βοτανικό και Ηωολογικό Μουςείο και περιζχει παρτζρια για τθν διατιρθςθ φυτϊν 
για ερευνθτικοφσ ςκοποφσ. Ο χϊροσ αυτόσ είναι ελλιπϊσ μονωμζνοσ, με αποτζλεςμα να 
ειςζρχεται νερό ςε διάφορουσ χϊρουσ των δφο Μουςείων. Για τθν αποκατάςταςθ των 
προβλθμάτων και ςε ςυνεργαςία με τθν Επιτροπι του Βοτανικοφ Μουςείου και τθ 
Διεφκυνςθ Προγραμματιςμοφ και Μελετϊν του Πανεπιςτθμίου ζχει υλοποιθκεί θ 
απαραίτθτθ μελζτθ, θ εκτζλεςθ τθσ οποίασ ζχει κοςτολογθκεί περίπου ςτα 50.000 €. 
Πρζπει το ςυγκεκριμζνο ζργο κατά προτεραιότθτα να υλοποιθκεί πριν προκφψουν 
ςοβαρότερεσ ηθμιζσ ςτο κτιριο.  
α2)) Σο δάπεδο το χϊρου τθσ ζκκεςθσ ζχει υποςτεί με τον καιρό ςοβαρζσ φκορζσ (ςπάςιμο 
και καταςτροφι πλακιδίων), ζτςι ϊςτε θ ςκόνθ που παράγεται από τα φκαρμζνα ςθμεία να 
επιβαρφνει τα εκκζματα και φυςικά θ εντφπωςθ που προκαλείται ςτον επιςκζπτθ να είναι 
αρνθτικι. ε ςυνεργαςία με τισ τεχνικζσ υπθρεςίεσ του Πανεπιςτθμίου ζχει πρόςφατα 
κοςτολογθκεί θ αντικατάςταςθ του πατϊματοσ ςτα περίπου ςτα 20.000 € και απομζνει θ 
ζγκριςθ τθσ δαπάνθσ για τθν υλοποίθςθ των απαραίτθτων εργαςιϊν. 
β) Ενίςχυςθ τθσ τακτικισ οικονομικισ υποςτιριξθσ του Μουςείου από το προχπολογιςμό 
του Πανεπιςτθμίου. 
Κάκε χρόνο το Ηωολογικό Μουςείο λαμβάνει ανελλιπϊσ από τον Σακτικό Προχπολογιςμό 
του Πανεπιςτθμίου οικονομικι ενίςχυςθ, θ οποία αξιοποιείται για τισ απαραίτθτεσ 
εργαςίεσ ςυντιρθςθσ του χϊρου και των εκκεμάτων, για τθν βελτίωςθ και ςυμπλιρωςθ 
του υλικοφ τθσ ζκκεςθσ και τα τελευταία χρόνια – απουςία μονίμου προςωπικοφ – για τθν 
οικονομικι ενίςχυςθ μεταπτυχιακϊν φοιτθτϊν οι οποίοι ςυνειςφζρουν ςθμαντικά ςτισ 
εργαςίεσ του Μουςείου. Δυςτυχϊσ, θ ενίςχυςθ αυτι βαίνει κάκε χρόνο μειοφμενθ με 
αποτζλεςμα πλζον με πολφ δυςκολία να προχωροφν οι τακτικζσ και πάγιεσ εργαςίεσ. 
Αντιλαμβανόμενοι μεν τθν γενικότερθ οικονομικι ςυγκυρία, ηθτείται θ ενίςχυςθ τθσ 
τακτικισ οικονομικισ υποςτιριξθσ του Ηωολογικοφ Μουςείου. 
 

3. Άμεςα αιτιματα Μουςείο Βοτανικισ-Βοτανικόσ κιποσ 
Θ ολοκλιρωςθ των κτθριακϊν υποδομϊν του Βοτανικοφ Κιπου (απομζνει ζνα ποςοςτό τθσ 
Σάξθσ του 10% περίπου (περίπου 120.000 Ε). και θ μεταφορά  του μεγαλφτερου μζρουσ των 
ςυλλογϊν του    Βοτανικοφ Μουςείου ςτισ  κτιριακζσ εγκαταςτάςεισ του Βοτανικοφ κιπου 
που ζχουν καταςκευαςτεί με ειδικζσ προδιαγραφζσ για το ςκοπό αυτό.  
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Γ. Συμπλθρωματικά ςτοιχεία Μουςείων 

 

Μουςείο Επιςτθμϊν και Τεχνολογίασ(MET) 

Θ προετοιμαςία του ΜΕΣ ξεκίνθςε το 1998. Σο 2001 κεςμοκετικθκε ωσ Εργαςτιριο 
τθσ χολισ Κετικϊν Επιςτθμϊν του Π.Π. (ΦΕΚ 199-12/10/2001) και άνοιξε ςτο κοινό το 
2009. Μερικοί από τουσ κφριουσ ςτόχουσ του είναι θ ςφνδεςθ Πανεπιςτθμίου και 
κοινωνίασ, ο Επιςτθμονικόσ & Τεχνολογικόσ Γραμματιςμόσ φοιτθτϊν, μακθτϊν, 
εκπαιδευτικϊν και τθσ κοινωνίασ και θ εξοικείωςθ του κοινοφ με τισ επιςτιμεσ και τθν 
τεχνολογία-ιδιαίτερα με τθ γνϊςθ που παράγεται ςτο ΠΠ- μζςω βιωματικισ προςζγγιςθσ, 
αποτελϊντασ ζνα ςθμαντικό εκπαιδευτικό εργαλείο για τθν κατανόθςθ και τθν εκλαΐκευςι  
τοσ.  Λειτουργεί με Διευκυντι –μζλοσ ΔΕΠ που εκλζγεται από τθ χολι Κετικϊν Επιςτθμϊν- 
και 2 άτομα εξειδικευμζνο Διοικθτικό Προςωπικό και υποςτθρίηεται από ζνα ςθμαντικό 
αρικμό εκελοντϊν και φοιτθτϊν ςτο πλαίςιο πρακτικισ άςκθςθσ. 

 
Σο ΜΕΣ παρουςιάηει ςτο κοινό πλευρζσ τθσ επιςτιμθσ και τεχνολογίασ με τισ οποίεσ 

ζρχεται ςε επαφι, αξιοποιϊντασ εναλλακτικοφσ τρόπουσ εκπαίδευςθσ ςε ζνα ενδιαφζρον 
και ευχάριςτο περιβάλλον, χρθςιμοποιϊντασ διαφορετικά μζςα, όπωσ θ μόνιμθ ζκκεςθ, οι 
περιοδικζσ εκκζςεισ, οι εκπαιδευτικζσ δράςεισ, οι επιμορφωτικζσ ι ενθμερωτικζσ και 
ψυχαγωγικζσ εκδθλϊςεισ που ςυνοδεφουν τθ μόνιμθ και τισ περιοδικζσ εκκζςεισ. Για τθν 
υλοποίθςθ των παραπάνω ςυνεργάηεται με πολιτιςτικοφσ εκπαιδευτικοφσ, επιςτθμονικοφσ 
και τεχνολογικοφσ φορείσ και Σμιματα και Δομζσ του ΠΠ και άλλων Λδρυμάτων.  

 
Προςφζρει ςτθν Πανεπιςτθμιακι κοινότθτα, ιδιαίτερα ςτουσ φοιτθτζσ, δυνατότθτα  

να περάςουν από τθ κεωρία ςτθν πράξθ, να αποκτιςουν εμπειρία και να πειραματιςτοφν 
με νζεσ ιδζεσ και προτάςεισ μζςα από εκελοντικι ςυμμετοχι ςτισ δράςεισ του και 
υλοποίθςθ πρακτικισ άςκθςθσ. το Μουςείο ζχουν προςφζρει υπθρεςίεσ εκελοντικά μζλθ 
ΔΕΠ, άλλο προςωπικό και φοιτθτζσ από Σμιματα του Π Π, κακϊσ και Σμιματα άλλων 
Λδρυμάτων. Παράλλθλα, προςφζρει ςτα μζλθ τθσ κοινωνίασ ενθμζρωςθ, κατανόθςθ, 
επιμόρφωςθ, ςυνεργαςία, πειραματιςμό, εμπειρία, δυνατότθτεσ εκελοντικισ προςφοράσ, 
ψυχαγωγία ςτο πλαίςιο των επιςτθμϊν και τθσ τεχνολογίασ.  

 
Θ μόνιμθ ζκκεςθ που λειτουργεί ςτο ΜΕΣ ζχει τίτλο «Οι Τηλεπικοινωνίεσ ςτη ζωθ 

μασ». Παρουςιάηει τισ τθλεπικοινωνίεσ μζςα από τθν ιςτορία και εξζλιξι τουσ από τθν 
Αρχαία Εποχι μζχρι ςιμερα, αρχζσ τθσ Φυςικισ που αποτζλεςαν τθ βάςθ για τθν εξζλιξι 
τουσ και τεκμιρια Τθλεπικοινωνιϊν παλαιϊν και ςφγχρονων, με χριςθ οπτικοακουςτικοφ 
και διαδραςτικοφ υλικοφ, επιδείξεισ πειραμάτων, μουςειακοφ, φωτογραφικοφ και 
πλθροφοριϊν. Ζχει δυναμικό χαρακτιρα και εμπλουτίηεται ςυνεχϊσ με νζο υλικό. 

 
Κάκε χρόνο προςφζρεται ζνασ αρικμόσ περιοδικϊν εκκζςεων με ποικίλα κζματα, 

όπωσ αυτζσ που φιλοξενικθκαν το ακ. ζτοσ 2013-2014 «τουσ Ορίηοντεσ τθσ Φυςικισ», 
«Μικροαπορρφματα ςτθ Μεςόγειο και το Πορτραίτο του Καλάςςιου Πλαγκτόν», «Θ Γθ από 
Ψθλά». το πλαίςιο τθσ μόνιμθσ και των περιοδικϊν εκκζςεων πραγματοποιοφνται 
επιμορφωτικζσ ι ενθμερωτικζσ και ψυχαγωγικζσ εκδθλϊςεισ για ποικίλο κοινό, όπωσ 
ενδεικτικά οι εκδθλϊςεισ κατά το ακαδθμαϊκό ζτοσ 2013-2014 «ϊηουμε τθ Μεςόγειο»,  
«Μουςικι-Ιχοσ Φυςικι», «Εκελοντιςμόσ και Προςωπικότθτα», «Βιωματικό εμινάριο: Σα 
αντικείμενα είναι μόνο θ αρχι», κ.ά. 

 
Ωσ πθγι άτυπθσ μάκθςθσ υψθλοφ κφρουσ, το ΜΕΣ προτείνει τρόπουσ μζςω των 

οποίων μπορεί να επωφελθκεί θ τυπικι εκπαίδευςθ. τισ προτάςεισ αυτζσ 
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περιλαμβάνονται Εκπαιδευτικζσ Δράςεισ για τθν Α/βάκμια, τθ Β/βάκμια και τθν 
Σριτοβάκμια Εκπαίδευςθ και για άλλεσ ομάδεσ κοινοφ, Σοπικά Πολιτιςτικά Δίκτυα με 
ςχολεία Α/βάκμιασ και Β/Βάκμιασ Εκπαίδευςθσ, προτάςεισ προετοιμαςίασ και αξιοποίθςθσ 
τθσ επίςκεψθσ των ςχολικϊν ομάδων, κλπ. Οι εκπαιδευτικζσ δράςεισ ςτθ μόνιμθ ζκκεςθ 
ζχουν ςχεδιαςτεί ςε ςυνεργαςία με εκελοντζσ εκπαιδευτικοφσ για τισ ανάγκεσ 
διαφορετικϊν θλικιακϊν και μορφωτικϊν επιπζδων, κακϊσ και ΑΜΕΑ και με ποικίλα 
κζματα που άπτονται των τθλεπικοινωνιϊν: «Θ Επικοινωνία παλιά και ςιμερα», «Σα 
μθνφματα κρφφτθκαν ςτο Μουςείο», «Μακαίνω πωσ λειτουργεί ο τθλζγραφοσ», «Σο Σαξίδι 
τθσ Φωνισ», «Μακαίνω πωσ λειτουργεί το τθλζφωνο», «Μακαίνω πωσ λειτουργεί το 
κινθτό», «Ραδιο-φωνάηοντασ», «Ηωντανεφω το ραδιόφωνο», «Μακαίνω πϊσ λειτουργεί το 
ραδιόφωνο», «Ιχοσ: ζνα ταξίδι με τα κφματα», «Περιπζτειεσ ςτθν Αραχνοϊςτόπολθ», 
«Κυκλοφορϊ με αςφάλεια ςτο Διαδίκτυο», «Ψάχνοντασ τθν οικογζνεια του Άκθ 
Σθλεφωνάκθ». τισ εκπαιδευτικζσ  δράςεισ ςυμμετζχουν ςχολικζσ ομάδεσ από τθν Αχαϊα,  
τθ Δ. Ελλάδα και άλλεσ περιοχζσ τισ Ελλάδασ κακϊσ και ευρωπαίοι μακθτζσ ςτο πλαίςιο 
ςυνεργαςιϊν τουσ με ελλθνικά ςχολεία.  

 
Θ πολφ μεγάλθ επιτυχία του Μουςείου τεκμθριϊνεται από τον ιδιαίτερα μεγάλο 

αρικμό (με ταχφ ρυκμό αφξθςθσ) επιςκεπτϊν. Θ κατανόθςθ των επιςτθμϊν και τθσ 
τεχνολογίασ που προςφζρεται μζςα από κάκε δράςθ με απλό και ευχάριςτο τρόπο 
αποτελεί ςθμαντικι προςζγγιςθ του ΠΠ με τθν κοινωνία. Οι δράςεισ του ΜΕΣ πζτυχαν 
ςίγουρα να δϊςουν μια κετικι εικόνα του Μουςείου και να εξοικειϊςουν το κοινό με το 
ιδιαίτερο είδοσ μουςείου και  με το χϊρο τθσ επιςτιμθσ και τεχνολογίασ, δίνοντασ μια πολφ 
κετικι εικόνα για το ΠΠ.  
   
Οι μελλοντικοί ςτόχοι του ΜΕΤ περιλαμβάνουν τθν : 

 υμμετοχι του ωσ ερευνθτικό, εκπαιδευτικό και αναπτυξιακό εργαλείο ςε Ερευνθτικά και 
Αναπτυξιακά Προγράμματα που υλοποιοφνται από μζλθ ΔΕΠ του ΠΠ, ειδικά ςτο κεφάλαιο 
τθσ διάχυςθσ τθσ καινοφριασ γνϊςθσ. 

 Ανάπτυξθ δομϊν που κα υποςτθρίξουν τον εμπλουτιςμό των ςυλλογϊν του με τεκμιρια 
των ερευνϊν που υλοποιοφνται ςτο ΠΠ και τθν υλοποίθςθ κεματικϊν εκκζςεων και 
δράςεων εκλαϊκευςθσ των ερευνϊν. 

 Τλοποίθςθ ζρευνασ και ςχεδιαςμό και υλοποίθςθ ζκκεςθσ μεγάλθσ διάρκειασ (εφ’ όςον 
ολοκλθρωκεί το κτίριο) ι Ψθφιακισ –Διαδικτυακισ ζκκεςθσ για τα μεγάλα Σεχνικά-
Αναπτυξιακά Ζργα τθσ Περιφζρειασ ΔΕ ι και μεγαλφτερθσ περιοχισ. 

 
Προχπόκεςθ για τθν υλοποίθςθ των παραπάνω ςτόχων, κακϊσ και τθν υλοποιιςθ 

νζων κεματικϊν ενοτιτων ςτθ μόνιμθ ζκκεςθ, αποτελεί θ ολοκλιρωςθ του κτιρίου του (Οι 
υπάρχοντεσ χϊροι αποτελοφν το ζνα τζταρτο του κτιρίου που ζχει ςχεδιαςτεί για το ΜΕΣ) 
και θ ενίςχυςθ του ΜΕΣ με το απαραίτθτο προςωπικό. 
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Σθλ. 2610 969973,  969972,  996732,  Φαξ 2610969799 Email stmuseum@upatras.gr 

 
Απόςπαςμα Απολογιςμοφ 

 
Απολογιςμόσ Δραςτθριοτιτων και  

Οικονομικόσ Απολογιςμόσ 
Ζτουσ 2013 

  
A.Α. Απολογιςμόσ Δραςτθριοτιτων ζτουσ 2013 

 
1. Ειςαγωγι 
 
Σο Μουςείο Επιςτθμϊν και Σεχνολογίασ ολοκλιρωςε ςχεδόν 5 χρόνια δθμιουργικισ ηωισ. 
το διάςτθμα αυτό το Μουςείο ζτυχε πολφ κερμισ υποδοχισ από διάφορα είδθ κοινοφ και 
ιδιαίτερα από τθν εκπαιδευτικι κοινότθτα και υποςτιριξθσ από τισ Πανεπιςτθμιακζσ Αρχζσ, 
τθν Κοςμθτεία τθσ χολισ Κετικϊν Επιςτθμϊν, ςτθν οποία διοικθτικά ανικει και 
γενικϊτερα τθν Πανεπιςτθμιακι κοινότθτα. 
 
Σο ΜEΣ ΠΠ ςχεδίαςε τθν επικοινωνιακι του πολιτικι με κφριο ςτόχο το άνοιγμά του ςε 
διάφορα ςτρϊματα τθσ κοινωνίασ, τθν ςυνεχι προςζγγιςθ νζων κοινωνικϊν ομάδων και 
ατόμων, τθν προςζλκυςθ και ενεργοποίθςθ των φοιτθτϊν του Παν/μίου, τθν προςζλκυςθ 
χορθγϊν και Φίλων του ΜΕΣ, τθν προϊκθςθ ςυνεργαςιϊν με ςυναφι ιδρφματα και φορείσ 
του πολιτιςμοφ και τθσ εκπαίδευςθσ, μζςω τθσ ενθμζρωςθσ του κοινοφ για όλεσ τισ 
δραςτθριότθτεσ του μουςείου, τθν οργάνωςθ εκδθλϊςεων και δράςεων που ςτοχεφουν ςε 
διάφορα είδθ κοινοφ και τθ διαςφάλιςθ τθσ καλφτερθσ υποδοχισ τουσ. Βαςικοί τομείσ τθσ 
πολιτικισ αυτισ είναι οι φίλοι του ΜΕΣ, οι Χορθγίεσ, ο εκελοντιςμόσ, θ ςυνεργαςία με 
Μουςεία και άλλουσ πολιτιςτικοφσ φορείσ, θ πρακτικι άςκθςθ φοιτθτϊν ςτο Μουςείο, θ 
Μδρυςθ του ςυλλόγου φίλων του ΜΕΣ, θ οργάνωςθ ςτοχευμζνων δράςεων για διαφορετικά 
είδθ κοινοφ. 

Προχπόκεςθ για τθν πλιρθ και αποτελεςματικι άςκθςθ τθσ επικοινωνιακισ πολιτικισ 
του Μουςείου είναι θ ολοκλιρωςθ του κτιρίου του Μουςείου και των πάςθσ φφςεωσ 
υποδομϊν του, αλλά και θ υποςτιριξθ του Μουςείου με το απαραίτθτο προςωπικό.  

Θ ςθμαντικι αποδοχι του ΜΕΣ από τθν κοινωνία πραγματοποιικθκε με ςτοχευμζνεσ 
ενζργειεσ, μζςα από ςυγκεκριμζνεσ ςυνεργαςίεσ, αλλά και με ιδιαίτερα μεγάλθ 
προςπάκεια του προςωπικοφ και κυρίωσ με τθν άριςτθ ςυνεργαςία του προςωπικοφ με το 
Διευκυντι. Για τθν οργάνωςθ και υλοποίθςθ των εκδθλϊςεων και των εκπαιδευτικϊν 
δράςεων, το προςωπικό εργάηεται με ιδιαίτερθ αφοςίωςθ, πολλαπλάςιεσ ϊρεσ, από 
αυτζσ που αντιςτοιχοφν ςτο ωράριό του (χωρίσ μζχρι τϊρα πρόςκετθ αμοιβι), χωρίσ -τισ 
περιςςότερεσ φορζσ- τθ δυνατότθτα να παίρνει τισ άδειεσ κλπ που δικαιοφται.  
 
Οι δράςεισ του Μουςείου απευκφνονται ςε ποικίλα είδθ κοινοφ από το νθπιαγωγείο μζχρι 
τθν τρίτθ θλικία και τα ΑΜΕΑ. Οι διάφορεσ ομάδεσ κοινοφ ζχουν τθ δυνατότθτα να 

mailto:stmuseum@upatras.gr
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ςυμμετάςχουν ςε εκπαιδευτικζσ δράςεισ, ξεναγιςεισ, επιμορφωτικζσ θμερίδεσ, εκδθλϊςεισ 
κ.ά δραςτθριότθτεσ. 
 
Σο διάςτθμα των απεργιϊν και των κινθτοποιιςεων ςτο Παν/μιο λόγω τθσ διακεςιμότθτασ 
του προςωπικοφ (Οκτϊβριοσ-Δεκζμβριοσ 2013), το μουςείο παρζμεινε κλειςτό ςτο κοινό. 
Όμωσ ςτο διάςτθμα αυτό το μουςείο δεν ςταμάτθςε να λειτουργεί και χρθςιμοποίθςε τον 
χρόνο που παρζμεινε κλειςτό, ϊςτε να υλοποιιςει αναβάκμιςθ του εκκεςιακοφ του χϊρου, 
των παρουςιάςεων και διαδραςτικϊν εκκεμάτων ςτο πλαίςιο του εκκεςιακοφ χϊρου, των 
εκπαιδευτικϊν δράςεων και των εκπαιδευτικϊν παιχνιδιϊν.  
 
Παρά το ότι ο πραγματικόσ χρόνοσ επικοινωνίασ με το κοινό μειϊκθκε από το κλείςιμο το 
ΠΠ κατά τουσ παραπάνω μινεσ και το ΜΕΣ λειτοφργθςε με μειωμζνο προςωπικό, ο 
αρικμόσ των επιςκεπτϊν του ΜΕΣ κατά το 2013 αυξικθκε αρκετά. Ζχει επίςθσ αυξθκεί 
αιςκθτά ο αρικμόσ των μεμονωμζνων επιςκεπτϊν, ιδιαίτερα των φοιτθτϊν που 
επιςκζπτονται από μόνοι τουσ το Μουςείο, αλλά και αυτϊν που ςυμμετζχουν ςε 
εκδθλϊςεισ του Μουςείου.  
 
Ο αρικμόσ των ατόμων που ςυμμετείχαν ςτισ δραςτθριότθτεσ του ΜΕΣ κατά το 2013 
ξεπζραςε τα 35.000 άτομα. Ο αρικμόσ αυτόσ είναι ιδιαίτερα μεγάλοσ για ζνα Μουςείο που 
άνοιξε ςτο κοινό πριν περίπου 5 χρόνια, με πολφ μικρζσ οικονομικζσ δυνατότθτεσ, ζνα 
μουςείο που βρίςκεται μακριά από τθν πόλθ και λειτουργεί μόνο με 2 άτομα μόνιμο 
προςωπικό. 

 
τον παρακάτω πίκακα παρουςιάηεται αναλυτικά θ ςυμμετοχι του κοινοφ ςτισ διάφορεσ 
δράςεισ του ΜΕΣ:  

Συμμετοχι ςε: Αρικμόσ ςχετικϊν 
δράςεων 

Αρικμόσ 
ςυμμετεχόντων 

 
Περιοδικι ζκκεςθ 

 
3 

 
~9.500 άτομα 

 
Επιμορφωτικι Θμερίδα 

 
3 

 
~1.000 άτομα 

Βιωματικζσ Ενθμερωτικζσ και 
Ψυχαγωγικζσ Εκδθλϊςεισ 

 
5 

 
~1.500 άτομα 

Ενθμερωτικι και 
Ψυχαγωγικι Εκδιλωςθ 

 
20 

 

 
~3.500 άτομα 

Φιλοξενοφμενθ εκδιλωςθ/δράςθ 
ςτο πλαίςιο ςτόχων του ΜΕΣ 

 
21 

 
 

 
~4.000 άτομα 

Εκπαιδευτικι δράςθ ι ξενάγθςθ  
(για ςχολικζσ ομάδεσ, ομάδεσ  
φοιτθτϊν, ξζνων φοιτθτϊν ξζνων 
μακθτϊν, Σρίτθ Θλικία, ενθλίκουσ 
κλπ) 

 
 
 
 
 

 
 
 

~14.500 άτομα 

Μεμονωμζνοι επιςκζπτεσ   
~1.000 άτομα 

 
Σφνολο επιςκεπτϊν 

  
~35.000 άτομα 
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Ενθμερωτικό κείμενο για το Ηωολογικό Μουςείο του Πανεπιςτθμίου Πατρϊν 
Α. Ιςτορικό 
Σο Ηωολογικό Μουςείο του Πανεπιςτθμίου Πατρϊν ιδρφκθκε το 1973 ωσ προςάρτθμα τθσ 
τότε Φυςικομακθματικισ χολισ, φςτερα από ενζργειεσ του τότε κακθγθτι τθσ ζδρασ τθσ 
Ηωολογίασ κ. Λ. Όντρια. Οι ενζργειεσ εκείνεσ οδιγθςαν ςτθν ζκδοςθ του Προεδρικοφ 
Διατάγματοσ υπ’ αρικ. 360, το οποίο δθμοςιεφκθκε ςτο ΦΕΚ 264/3-10-1973 (Σεφχοσ 
Πρϊτον).  
Οι ςκοποί τθσ ίδρυςθσ του Μουςείου, όπωσ αναφζρονται ςτο ιδρυτικό διάταγμα, ιταν:  
«……..α) θ αναηιτθςισ, ςυλλογι και ςυςτθματικι μελζτθ του ηωολογικοφ πλοφτου τθσ 
χϊρασ, β) θ χρθςιμοποίθςισ τοφτου διά διδακτικοφσ ςκοποφσ, γ) θ εξυπθρζτθςισ των 
ςυνδεδεμζνων προσ το αντικείμενον του Μουςείου επιςτθμονικϊν κλάδων και δ) θ 
κάλυψισ των αναγκϊν τθσ αντίςτοιχθσ ζδρασ τθσ χολισ».  
Για τθν πραγματοποίθςθ αυτϊν των ςκοπϊν οργανϊκθκαν ευκφσ εξαρχισ δφο κφριεσ 
δραςτθριότθτεσ:  

α) Θ δθμιουργία μιασ ςυλλογισ εκκζςιμου υλικοφ, θ οποία κα υποςτιριηε τθν 
εκπαίδευςθ των φοιτθτϊν του Σμιματοσ Βιολογίασ και κα ιταν επιςκζψιμθ και από 
το εξωπανεπιςτθμιακό κοινό, με ςκοπό τθν απόκτθςθ γνϊςθσ και τθ διαμόρφωςθ 
περιβαλλοντικισ ευαιςκθςίασ.   

β) Θ δθμιουργία μιασ ςυλλογισ υλικοφ κατάλλθλου μόνον για ερευνθτικοφσ ςκοποφσ, 
ςφμφωνα με τα διεκνι πρότυπα των ηωολογικϊν μουςείων που ζχουν ακαδθμαϊκό 
χαρακτιρα. 

το ιδρυτικό διάταγμα του Μουςείου αναφζρονταν επίςθσ οι 6 μόνιμεσ κζςεισ του 
επιςτθμονικοφ και τεχνικοφ/βοθκθτικοφ προςωπικοφ του. υγκεκριμζνα, προβλζπονταν 
από μία κζςθ επιμελθτοφ, βοθκοφ, παραςκευαςτοφ, τεχνικοφ μουςείου, επιςτάτθ και 
φφλακα. Όλεσ αυτζσ οι κζςεισ είχαν καλυφκεί μζχρι το 1975. Όμωσ, με τθν εφαρμογι του 
Νόμου 1268/82 όλο εκείνο το προςωπικό απεντάχκθκε από το Μουςείο και ενςωματϊκθκε 
ςτο προςωπικό του Σμιματοσ Βιολογίασ και ειδικότερα ςτον Σομζα Βιολογίασ Ηϊων. 
Ζκτοτε θ λειτουργία του Μουςείου και θ εξυπθρζτθςθ των ςκοπϊν τθσ ίδρυςισ του 
ςυνεχίςτθκε με τθν εκελοντικι απαςχόλθςθ ςυγκεκριμζνων μελϊν του επιςτθμονικοφ και 
λοιποφ προςωπικοφ του Σομζα Βιολογίασ Ηϊων. Όπωσ ιταν φυςικό, αυτι θ απαςχόλθςθ 
γινόταν ςτον περιοριςμζνο χρόνο που αυτά τα μζλθ μποροφςαν να διακζςουν εξαιτίασ των 
εκπαιδευτικϊν, ερευνθτικϊν και άλλων  υποχρεϊςεϊν τουσ. Παράλλθλα γίνονταν ςυνεχείσ 
παραςτάςεισ προσ τισ εκάςτοτε πρυτανικζσ αρχζσ του Πανεπιςτθμίου Πατρϊν για τθ 
κεςμοκζτθςθ των ελάχιςτων απαραίτθτων νζων κζςεων προςωπικοφ για το Μουςείο. 
Δυςτυχϊσ όμωσ, και παρά τισ καλζσ προκζςεισ, οι προςπάκειεσ του ιδρφματοσ δεν ζχουν 
ευοδωκεί.  
Θ μετεγκατάςταςθ του Μουςείου το 1990 από το Κτιριο Α (το ςθμερινό κτιριο τθσ 
διοίκθςθσ του Πανεπιςτθμίου, όπου το Μουςείο ςυςτεγαηόταν με το Εργαςτιριο 
Ηωολογίασ), ςτο κτιριο Βιολογίασ/Μακθματικϊν αποτζλεςε ζνα κετικό γεγονόσ, επειδι 
επζτρεψε τθν ανάπτυξθ και καλφτερθ λειτουργία του. Όμωσ, αυτι θ ακαδθμαϊκι μονάδα 
ποτζ δεν απζκτθςε και πάλι μόνιμο και αποκλειςτικισ απαςχόλθςθσ προςωπικό. Επιπλζον, 
μεγάλο μειονζκτθμα του χϊρου που διατζκθκε ςτο Μουςείο ιταν το ότι αυτόσ δεν κάλυπτε 
τισ βαςικζσ μουςειακζσ προδιαγραφζσ και δεν διζκετε τισ αναγκαίεσ υποδομζσ, αλλά και το 
ότι ζπαςχε από ςοβαρζσ καταςκευαςτικζσ κακοτεχνίεσ που οι επιπτϊςεισ τουσ μόνο 
μερικϊσ ζχουν αντιμετωπιςτεί μζχρι ςιμερα. 
Μζχρι τθ ςυνταξιοδότθςι του το 1996, διευκυντισ του Μουςείου ιταν ο κακθγθτισ κ. Λ. 
Όντριασ. τθ ςυνζχεια τθν ευκφνθ ανζλαβε θ Επιςτθμονικι και Διαχειριςτικι Επιτροπι του 
Ηωολογικοφ Μουςείου που οριηόταν από τθ Γενικι υνζλευςθ του Σομζα Βιολογίασ Ηϊων 
και αποτελείτο από τα εκελοντικϊσ διακζςιμα και επιςτθμονικϊσ αρμοδιότερα μζλθ του. 
Σα τελευταία χρόνια με τθν αποχϊρθςθ λόγω ςυνταξιοδότθςθσ του πιο μεγάλου μζρουσ 
του προςωπικοφ (μζλθ ΔΕΠ και ΕΣΕΠ) που ςτιριηε τθ δραςτθριότθτα του Μουςείου, το 
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ζργο τθσ Επιτροπισ του Μουςείου υποβοθκικθκε και από 2-3 εκπαιδευμζνουσ 
υποψιφιουσ διδάκτορεσ του Σμιματόσ μασ. Από πζρυςι, θ δραςτθριότθτα των ξεναγιςεων 
ςτουσ χϊρουσ τθσ ζκκεςθσ υποβοθκείται και από ςυνταξιοδοτθκζντα μζλθ του 
προςωπικοφ του Σομζα με μακρόχρονθ εμπειρία ςτα κζματα του Μουςείου.  
ιμερα θ Επιτροπι του Μουςείου είναι τετραμελισ, απαρτιηόμενθ από τα κάτωκι μζλθ 
ΔΕΠ του Σομζα Βιολογίασ Ηϊων: 
ίνοσ Γκιϊκασ, Επίκ. Κακθγθτισ 
Μαριγοφλα Μαργαρίτθ, Επίκ. Κακθγιτρια 
Γεϊργιοσ Μιτςαινασ, Λζκτορασ 
Ευάγγελοσ Σηανάτοσ, Λζκτορασ 
Πρόςφατα, ςτο πλαίςιο τθσ εκπόνθςθσ του νζου οργανογράμματοσ του Πανεπιςτθμίου 
Πατρϊν, ηθτικθκε με επιμονι να διατθριςει το Μουςείο τθν άρρθκτθ εκπαιδευτικι, 
ερευνθτικι και διοικθτικι ςχζςθ του με το Σμιμα Βιολογίασ, ςτα πλαίςια τθσ χολισ 
Κετικϊν Επιςτθμϊν, ςφμφωνα με το ςκεπτικό τθσ ίδρυςισ του αλλά και με τα όςα ιςχφουν 
διεκνϊσ για τα πανεπιςτθμιακά μουςεία αυτισ τθσ κατθγορίασ. 
Β. Χϊροι, υλικοτεχνικόσ εξοπλιςμόσ και μουςειακό υλικό 
Μζχρι το 1990 το Ηωολογικό Μουςείο ςτεγαηόταν ςε ενιαίο χϊρο περίπου 70 m2 ςτο Κτιριο 
Α. ’ εκείνον τον χϊρο, ο οποίοσ ιταν επιςκζψιμοσ, υπιρχε μικρόσ αρικμόσ εκτεκειμζνων 
δειγμάτων, κυρίωσ πτθνϊν.  
ιμερα το Μουςείο διακζτει τουσ εξισ διαμορφωμζνουσ χϊρουσ που βρίςκονται ςτο 
επίπεδο 0 του Κτθρίου Βιολογίασ/Μακθματικϊν: 

1. Χϊροσ εκκετθρίου (495 m2) 
2. Χϊροσ επιςτθμονικϊν ςυλλογϊν (124 m2) 
3. Γραφείο γραμματείασ (11 m2) 
4. Παραςκευαςτιριο (23 m2) 
5. Σαριχευτιριο (24 m2) 
6. Αποκικθ (6 m2) 

τον χϊρο του εκκετθρίου, δθλαδι ςτον επιςκζψιμο χϊρο του Μουςείου, βρίςκονται οι 
ειδικζσ προκικεσ που περιζχουν τα εκκζματα. Τπάρχουν 52 ομοιόμορφεσ τροχιλατεσ 
προκικεσ ςτισ οποίεσ εκτίκενται περί τα 800 δείγματα αςπόνδυλων και ςπονδυλωτϊν 
ηϊων. Σα δείγματα ζχουν τθ μορφι του ταριχευμζνου ι με άλλο τρόπο ςυντθρθμζνου 
ολόκλθρου ςϊματοσ του ηϊου, του εξωςκελετοφ ι του ενδοςκελετοφ του. Είναι 
τοποκετθμζνα ςτισ διαδοχικζσ προκικεσ κατά ταξινομικι ςειρά και κάκε προκικθ ζχει ςτο 
βάκοσ τθσ μια μεγάλθ ζγχρωμθ αφίςα που απεικονίηει τον ςυνικθ βιότοπο των ηϊων τθσ 
ςυγκεκριμζνθσ προκικθσ. Εκτόσ από τισ 52 αυτζσ προκικεσ υπάρχουν και 5 μεγάλεσ 
ςτακερζσ, επίτοιχεσ προκικεσ, ςτισ οποίεσ εκτίκενται ςκελετοί και δζρματα μεγάλων 
φιδιϊν και κθλαςτικϊν. Επίςθσ, ςε κατάλλθλα διαμορφωμζνουσ χϊρουσ υπάρχουν 7 
μεγάλα και μικρότερα διοράματα, δθλαδι αναπαραςτάςεισ φυςικϊν βιοτόπων με 
ταριχευμζνα δείγματα ηϊων που ςυνικωσ ηουν ς’ αυτοφσ. Σζλοσ, υπάρχουν επίτοιχεσ ι όχι, 
φωτιηόμενεσ προκικεσ με ζντυπο απεικονιςτικό υλικό ι επεξθγθματικά κείμενα (ανάλογα 
κείμενα ζχουν αρχίςει να τοποκετοφνται και ςτισ ειδικζσ κζςεισ των τροχιλατων 
προκθκϊν). 
τον χϊρο των επιςτθμονικϊν ςυλλογϊν υπάρχουν 45 ειδικοί μεταλλικοί φωριαμοί, ςτουσ 
οποίουσ είναι τοποκετθμζνα περιςςότερα από 3.000 δείγματα ηϊων που ανικουν ςε 
διάφορεσ ομάδεσ ςπονδυλωτϊν. τθν πλειονότθτά τουσ τα δείγματα αυτά δεν είναι 
εκκζςιμα, επειδι ζχουν παραςκευαςτεί ζτςι ϊςτε να είναι κατάλλθλα αποκλειςτικά για 
επιςτθμονικι μελζτθ. τον ίδιο χϊρο υπάρχουν 2 εργαςτθριακοί πάγκοι, 1 θλεκτρονικόσ 
υπολογιςτισ, 1 ςτερεοςκόπιο και ςφςτθμα μεταλλικϊν ραφιϊν (Dexion). Επίςθσ, υπάρχει 
πλιρθσ θλεκτρομθχανικι εγκατάςταςθ εξαεριςμοφ για τθν προςταςία των εργαηομζνων 
από τισ ανακυμιάςεισ των υλικϊν ςυντιρθςθσ (κάμφορα κ.ά.). 
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το γραφείο τθσ γραμματείασ που βρίςκεται δίπλα ςτον προκάλαμο του Μουςείου 
υπάρχουν γραφείο, βιβλιοκικθ και θλεκτρονικόσ υπολογιςτισ ςτον οποίον αρχειοκετείται 
ςταδιακά όλο το επιςτθμονικό υλικό και θ υλικοτεχνικι υποδομι του Μουςείου.  
το παραςκευαςτιριο υπάρχει εργαςτθριακόσ πάγκοσ, μεγάλο τραπζηι εργαςίασ, 
καταψφκτθσ και ςφςτθμα μεταλλικϊν ραφιϊν (Dexion) για τθν τοποκζτθςθ υλικϊν, ςκευϊν, 
εργαλείων και λοιποφ εξοπλιςμοφ, κατάλλθλου για τθν παραςκευι, ανάδειξθ και 
ςυντιρθςθ του μουςειακοφ υλικοφ. 
το ταριχευτιριο, οι τοίχοι και το δάπεδο του οποίου ζχουν επζνδυςθ από κεραμικά 
πλακίδια, υπάρχουν 3 πάγκοι εργαςίασ, εςτία με απαγωγό και ο απαραίτθτοσ εξοπλιςμόσ 
και τα υλικά για τθν ταρίχευςθ ηωικϊν οργανιςμϊν.  
Σζλοσ, ςτθν αποκικθ υπάρχουν τραπζηι και διάφορα υλικά για τισ ποικίλεσ ανάγκεσ του 
Μουςείου. Επίςθσ υπάρχει μεταλλικι προκικθ όπου φυλάςςονται αναδιπλοφμενεσ εικόνεσ 
ηωολογικοφ ενδιαφζροντοσ, κατάλλθλεσ για ανάρτθςθ ςε τοίχο. 
Γ . Επιςκεψιμότθτα 
Μζχρι ςιμερα θ είςοδοσ ςτο Μουςείο για όλουσ είναι δωρεάν. Ο κφριοσ όγκοσ των 
επιςκεπτϊν αποτελείται από μακθτζσ τθσ ςτοιχειϊδουσ και μζςθσ εκπαίδευςθσ των 
ςχολείων τθσ Πάτρασ και γενικότερα τθσ Αχαΐασ, αλλά και άλλων περιοχϊν τθσ 
Πελοποννιςου και τθσ τερεάσ Ελλάδασ. Επίςθσ, το Μουςείο επιςκζπτονται ςφλλογοι, 
οργανϊςεισ, κεραπευτικζσ κοινότθτεσ, αλλά και απλοί ενδιαφερόμενοι πολίτεσ. Σζλοσ, 
ςτουσ επιςκζπτεσ περιλαμβάνονται και μεμονωμζνα μζλθ τθσ πανεπιςτθμιακισ κοινότθτασ 
(προςωπικό και φοιτθτζσ διαφόρων τμθμάτων). Δεν ανζφερα τουσ φοιτθτζσ του Σμιματοσ 
Βιολογίασ επειδι γι’ αυτοφσ το Μουςείο αποτελεί αυτονόθτα χϊρο διδαςκαλίασ και 
απόκτθςθσ γενικότερθσ και ςυνδυαςτικισ εποπτείασ ςτα πεδία τθσ βιοποικιλότθτασ, τθσ 
οικολογίασ και τθσ διαχείριςθσ και προςταςίασ του περιβάλλοντοσ, ςτα πλαίςια των 
προγραμμάτων των προπτυχιακϊν και μεταπτυχιακϊν ςπουδϊν τουσ.  
τουσ επιςκζπτεσ παρζχεται επαρκισ προφορικι ξενάγθςθ, ανάλογθ με το θλικιακό και 
μακθςιακό υπόβακρό τουσ. Οι ομαδικζσ ξεναγιςεισ γίνονται κακ’ ομάδεσ των 20-25 
ατόμων και θ διάρκεια τθσ ξενάγθςθσ είναι 30-40 λεπτά. Οι επιςκζψεισ κακορίηονται 
φςτερα από τθλεφωνικι επικοινωνία των ενδιαφερομζνων με τουσ υπευκφνουσ του 
Μουςείου. Περιςςότερεσ πλθροφορίεσ παρζχονται ςτθν ιςτοςελίδα του Σμιματοσ 
Βιολογίασ του Πανεπιςτθμίου Πατρϊν, μζςα από το ςφνδεςμο 
http://www.biology.upatras.gr/ 
index.php?option=com_content&view=article&id=29&Itemid=355  
Παλαιότερα, όταν μεταξφ των μελϊν του Σομζα Βιολογίασ Ηϊων υπιρχαν αρκετά μζλθ που 
είχαν αναλάβει εκελοντικά το ζργο τθσ ξενάγθςθσ, το Μουςείο ιταν ανοικτό ςτο κοινό όλεσ 
τισ εργάςιμεσ θμζρεσ τθσ εβδομάδασ. Δυςτυχϊσ, κατά τθν τελευταία δεκαετία ι 
επιςκεψιμότθτα ζχει περιοριςτεί, κατ’ ανάγκθ, ςτισ 2 θμζρεσ εβδομαδιαίωσ επί 3 ϊρεσ τθν 
θμζρα και ο αρικμόσ των επιςκεπτϊν ανά περίοδο ζχει μειωκεί. Θ περαιτζρω μείωςθ του 
προςωπικοφ κατά τθν τελευταία πενταετία ζκανε αναγκαία τθν απαςχόλθςθ 2-3 
υποψιφιων διδακτόρων του Σμιματοσ Βιολογίασ ςτο ζργο τθσ ξενάγθςθσ ςτο Μουςείο 
(αλλά και ςε αρκετζσ ακόμθ ανάγκεσ αυτισ τθσ ακαδθμαϊκισ μονάδασ) με αρκετά όμωσ 
προβλιματα ωσ προσ το διάςτθμα απαςχόλθςισ τουσ (π.χ. λόγω κακυςτεριςεων ςτθν 
υπογραφι των ςχετικϊν ςυμβάςεων κ.λπ.). Για τουσ παραπάνω λόγουσ καταγράφεται 
άρρυκμθ λειτουργία του Μουςείου για τα ζτθ 2011-2013. Επιπλζον, από πζρυςι ζωσ και 
ςιμερα ζχουν προςφερκεί εκελοντικά και βοθκοφν τρεισ ςυνταξιοδοτθκζντεσ ςυνάδελφοι 
από τον Σομζα Βιολογίασ Ηϊων. 
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